

L. 805 T.k. P.
1953

CĂLĂUZA

BIBLIOTECARULUI



11

NOEMBRIE • 1952

REVISTĂ LUNARĂ PENTRU INDRUMAREA BIBLIOTECARILOR
 APARE SUB ÎNGERAREA COMITETULUI PENTRU AȘEZĂMINTELE CULTURALE DIN R.P.R.
 DE PE LĂNGĂ CONSILIUL DE MINISTRI

CUPRINSUL:

	Pag.
Pentru o participare cât mai activă a bibliotecarilor la campania electorală	1
★	
I. V. Stalin „Problemele economice ale socialismului în U.R.S.S.”	4
Concursul între bibliotecari	
Activitatea bibliotecii noastre	6
Realizările unei biblioteci raionale	10
Biblioteca regională Craiova trebuie să-și îmbunătățească munca	11
★	
Cartea progresistă în lupta poporului francez	13
★	
O constatare a bibliotecarilor sovietici	17
Activitatea bibliografică și de masă	
Expuneri bibliografice la o bibliotecă raională	19
Pe marginea unei consfățuiri cu cititorii	21
Din experiența bibliotecilor sovietice	
Legătura între școală și bibliotecă	24
Bibliotecă școlară	
Biblioteca la început de an școlar	27
Din activitatea bibliotecilor sindicale	
Pe urmele absolvenților cursului de bibliotecari organizat de C. G. M.	29
Colectivul de muncă al unei biblioteci sindicale	32
Activitatea în timpul iernii	
O bibliotecă satească în ajutorul cercului agro-zootehnic	35
Consultație	
Organizarea muncii în timpul iernii la bibliotecile sătești	38
★	
Cum trebuie folosit Buletinul Bibliografic al Camerei Cărții din R. P. R.	41
Din corespondențele noastre	
Cum sprijină Comitetul Executiv al Statului Popular regional concursul între bibliotecile centrale	43
Școala medie tehnică de bibliotecari din Tg. Mureș	43
Cum se pregătește no iarnă biblioteca unui cămin cultural	44
★	
Bibliografie	45

Clișul de pe copertă: Cititori în sala de
 împrumut a bibliotecii regionale Oradea



* 5 5 0 0 1 5 3 9 0 *

Biblioteca UMFST

Pentru o participare cât mai activă a bibliotecarilor la campania electorală

Cu multă bucurie au primit oamenii muncii dela orașe și sate apariția legii pentru alegerea deputaților în Marea Adunare Națională. 30 Noembrie 1952, ziua alegerilor de deputați în Marea Adunare Națională este întâmpinată de poporul muncitor cu noi succese în toate domeniile de activitate care duc la continua întărire a statului nostru de democrație populară, la consolidarea alianței dintre clasa muncitoare și țărănimea muncitoare, la unirea și mai strânsă a oamenilor muncii în jurul Partidului, organizatorului și făuritorului tuturor victoriilor noastre în lupta pentru socialism.

Intreaga campanie de pregătire a alegerilor se desfășoară pe baza prevederilor profund democratice ale legii electorale inspirate din principiile noii Constituții. Prin fiecare din articolele legii electorale, se exprimă conținutul adânc democratic al regimului nostru de democrație populară, al cărui principiu fundamental este participarea activă a întregului popor muncitor la conducerea statului și la opera de construire a socialismului.

În această privință este profund semnificativă grija deosebită și modul amănunțit în care legea prevede toate măsurile necesare pentru ca masele cele mai largi să-și poată exercita drepturile cetățenești, pentru ca Marea Adunare Națională să reprezinte cu adevărat voința poporului. În contrast cu situația din țările capitaliste, unde drepturile cetățenești cele mai elementare sunt călcate în picioare, unde prin îndepărtarea oamenilor muncii dela vot, marii capitaliști își pot asigura dinainte rezultatul alegerilor, la noi în țară legea pentru alegerea de deputați în Marea Adunare Națională, asigură tuturor oamenilor muncii dreptul lor electoral. Ea cuprinde reglementarea modului de înfăptuire a celor mai de seamă drepturi cetățenești, dreptul celor ce muncesc de a participa activ la viața politică a țării noastre, dreptul de a alege și de a fi ales. Lucrul acesta este posibil fiindcă „la noi, puterea de stat nu se află în mâinile câtorva familii de milionari care au în mână aparatul de stat cu guvernul cu tot, ci în mâinile oamenilor muncii dela orașe și sate, care o exercită prin Marea Adunare Națională și prin sfaturile populare” (din raportul tov. Gh. Gheorghiu-Dej asupra proiectului de Constituție).

În munca de agitație de masă legată de campania alegerilor, un rol important îl au de îndeplinit și bibliotecile. Folosind cele mai bune metode de muncă, bibliotecile au sarcina de a lămuri oamenii muncii dela orașe și sate importanța deosebită a acestor alegeri, contribuind la ridicarea nivelului politic și ideologic și la mobilizarea lor în lupta pentru construirea socialismului, pentru apărarea și întărirea păcii.

În munca de agitație de masă bibliotecarii noștri au acumulat o experiență prețioasă în activitatea ce au depus cu ocazia desbaterii Constituției. Așa de exemplu, biblioteca centrală regională Pitești a organizat o vie agitație în jurul noii Constituții, îndrumând bibliotecile raionale asupra metodelor de muncă ce trebuiesc folosite în a-



ceastă campanie. Biblioteca clubului C.F.R. „Grivița Roșie“ a organizat expoziții, discuții cu cititorii, lecturi la locul de muncă, legate de noua Constituție. Folosirea și punerea în practică a acestei experiențe în campania pentru alegerea de deputați în Marea Adunare Națională va contribui să ridice la un nivel mai înalt activitatea bibliotecilor din țara noastră.

Spre a putea da o contribuție însemnată la buna desfășurare a campaniei alegerilor, bibliotecarii trebuie să-și organizeze activitatea pe baza unui plan de muncă ale cărui obiective să fie strâns legate de sarcinile concrete ale construcției socialismului la orașe și sate.

Astfel, bibliotecile sindicale vor trebui să lupte pentru sprijinirea și mai activă a îndeplinirii înainte de termen a planului pe anul 1952 și pentru o mai largă popularizare în masele de muncitori a metodelor avansate de muncă sovietice și a experienței stahoviştilor din țara noastră.

Bibliotecile centrale regionale și raionale, în afară de acțiunile ce trebuie să întreprindă pentru popularizarea alegerilor în rândurile diverselor categorii de cititori pe care le deservească, vor trebui să-și înscrie ca un obiectiv principal în munca lor, ajutorarea bibliotecilor sătești din raza lor de activitate. Ele pot întocmi biblioteci mobile, materiale metodice de îndrumare și liste bibliografice de recomandare, legate de problema alegerilor, pe care le vor trimite bibliotecilor sătești. Pentru a îmbunătăți și mai mult activitatea bibliotecilor sătești, salariații bibliotecilor centrale regionale și raionale, trebuie să-și intensifice munca de îndrumare și control pe teren, ajutând în felul acesta pe bibliotecarii sătești la locurile lor de muncă. Bibliotecarii regionali și raionali trebuie să-și îndrepte atenția ca planurile de muncă ale bibliotecarilor sătești să nu fie rupte de realitate.

Bibliotecile sătești vor trebui să-și intensifice munca de lămurire în rândurile țărănimii muncitoare, arătându-i că executarea la timp a muncilor agricole, ca și îndeplinirea tuturor obligațiilor către Stat, este datoria patriotică a fiecărui țărăn muncitor.

Întreaga activitate pe care bibliotecarii o vor desfășura în campania alegerilor trebuie să fie legată de obiectivele fixate în planurile de muncă ale consiliilor F.D.P. În tot timpul acestei campanii ajutorarea agitatorilor constituie o sarcină principală a bibliotecarilor. Pentru aceasta bibliotecile vor achiziționa din timp toate cărțile legate de alegeri și care sunt necesare agitatorilor în munca de lămurire a masselor. Cu aceste materiale bibliotecarii pot amenaja un stand special „În ajutorul agitatorului“, care să fie regulat improspătat cu materiale noi ce apar. Deasemeni ei pot organiza rașturi speciale pentru agitatori cu materiale necesare acestora în munca lor.

O atenție deosebită va trebui să fie acordată popularizării și difuzării în rândurile agitatorilor ca și a tuturor cititorilor a lucrării tovarășului Stalin „Problemele economice ale socialismului în U.R.S.S.“ genială contribuție la dezvoltarea marxism-leninismului, a raportului tov. Malencov ținut la Congresul al XIX-lea al P.C. (b) al U.R.S.S. cât și a celorlalte lucrări legate de acest Congres, care arată superioritatea orânduirii socialiste și perspectivele grandioase ce se deschid poporului sovietic pe drumul construirii comunismului.

In această perioadă bibliotecarii trebuie să ducă o muncă activă de lămurire în rândurile femeilor și a tinerilor care participă pentru prima oară la vot. Pentru aceștia bibliotecarii pot organiza expoziții speciale de cărți „In ajutorul tânărului alegător”, cercuri de citit în cadrul cărora vor fi studiate „Constituția R.P.R.” și „Legea pentru alegerea deputaților în Marea Adunare Națională”, consfățiri cu cititorii asupra unor teme ca: „Situația femeii la noi în țară în trecut și astăzi”, sau „Viața fericită a tineretului din țara noastră”. Se pot întocmi deasemeni liste de recomandare în care vor fi incluse cărți ca „Constituția marilor drepturi ale tineretului nostru muncitor”, „Cum muncim noi pentru înflorirea patriei”, care vorbesc despre perspectivele luminoase deschise femeilor și tineretului de regimul de democrație populară din țara noastră.

Întreaga campanie a alegerilor trebuie să ducă la popularizarea realizărilor regimului nostru de democrație populară, la dezvoltarea dragostei față de patrie a oamenilor muncii. În acest scop, bibliotecarii vor organiza o vie agitație, în primul rând în jurul raportului tovarășului Gh. Gheorghiu-Dej asupra Constituției R.P.R., oglindă a realizărilor regimului nostru de democrație populară, a „Constituției R.P.R.”, a „Legii pentru alegerea deputaților în Marea Adunare Națională”, a tuturor lucrărilor noi legate de problema alegerilor, ca și a diferitelor cărți care înfățișează viața nouă pe care o trăesc oamenii muncii din țara noastră. Pentru o și mai temeinică cunoaștere de către cititori a acestor materiale, bibliotecarii vor organiza cercuri de citit, convorbiri cu cititorii, conferințe cu cititorii, sau vor întocmi liste de recomandare a materialelor ce trebuiesc citite în legătură cu alegerile.

Tot în scopul popularizării marilor realizări ale regimului de democrație populară și a educării oamenilor muncii în spiritul dragostei față de patrie, bibliotecarii pot organiza expoziții care să ilustreze victoriile obținute de poporul muncitor din țara noastră pe drumul construirii socialismului. O astfel de expoziție intitulată „Să cunoaștem viața nouă din patria noastră” va cuprinde cărți și broșuri despre viața nouă creată după eliberarea țării noastre de Glorioasa Armată Sovietică, despre realizările obținute de oamenii muncii din țara noastră pe drumul construirii socialismului.

Munca bibliotecilor în această perioadă va trebui să fie strâns împletită și cu întensele pregătiri ce se fac pentru deschiderea Congresului Național pentru apărarea păcii care își va desfășura lucrările în Capitală între 14—16 Noembrie a. c. ca și a pregătirilor ce se fac în vederea participării țării noastre la Congresul popoarelor pentru apărarea păcii ce se va deschide la Viena la 12 Decembrie. Bibliotecarii au datoria să folosească campania electorală ca un prilej de mobilizare a masselor muncitoare în lupta activă pentru apărarea păcii.

Participarea bibliotecilor în campania electorală este o muncă de răspundere. În intervalul de timp rămas până la alegeri, bibliotecile vor trebui să desfășoare o largă agitație de masă, să contribuie cu toate eforturile lor la mobilizarea și participarea oamenilor muncii la vot pentru deplina victorie a Frontului Democrației Populare.

I. V. STALIN

„Problemele economice ale socialismului în U.R.S.S.”

I. STALIN

PROBLEMELE ECONOMICE ALE SOCIALISMULUI IN U.R.S.S.

EDITURA PENTRU LITERATURA POLITICA
1952

Noua lucrare genială a tovarășului Stalin „Problemele economice ale socialismului în U.R.S.S.” a apărut în zilele din preajma istoricului Congres al XIX-lea al P.C. al Uniunii Sovietice, cu ocazia căreia s'a făcut bilanțul glorioasei activități a partidului și s'au trasat sarcinile principale în actuala etapă de dezvoltare a Uniunii Sovietice.

În lucrarea „Problemele economice ale socialismului în U.R.S.S.” tovarășul Stalin a elaborat sub toate aspectele problemele fundamentale ale economiei politice a socialismului, a analizat pentru prima oară în literatura marxistă caracterul legilor economice ale socialismului, a formulat legea economică fundamentală a socialismului și a precizat condițiile principale ale trecerii treptate dela socialism la comunism.

Tovarășul Stalin a desvăluit caracterul și acțiunea legilor economice ale socialismului, care sunt legi obiective ce oglindesc procesele dezvoltării economice, procese ce se desfășoară independent de voința oamenilor. Oamenii sunt în stare să descopere legile naturii și ale societății, să le cunoască, să le studieze, să țină seama de ele în acțiunile lor, să le folosească în interesul societății, dar nu sunt în stare să le schimbe sau să le suprime. Deaceia, sunt profund greșite concepțiile după care, în condițiile socialismului, oamenii pot suprima legi economice și să creeze după voința lor altele, sau să le „transforme”.

De cea mai mare însemnătate este descoperirea de către tovarășul Stalin a legii economice fundamentale a socialismului.

„Trăsăturile și cerințele esențiale ale legii economice fundamentale a socialismului — ne învață tovarășul Stalin — ar putea fi formulate aproximativ în felul următor: asigurarea satisfacerii maxime a nevoilor materiale și culturale mereu crescânde ale întregii societăți, prin creșterea și perfecționarea neîntreruptă a producției socialiste pe baza tehnicii celei mai înalte”.

Această definiție desvăluie până în adâncime esența socialismului, natura sa. Această definiție subliniază țelul produc-

Lucrarea tovarășului Stalin „Problemele economice ale socialismului în U.R.S.S.” constituie o mare contribuție la dezvoltarea teoriei marxist-leniniste. Această nouă lucrare teoretică a tovarășului Stalin este o pildă vie a unității indisolubile dintre teoria revoluționară și practica revoluționară.

Generalizând experiența construcției socialiste în U.R.S.S. și a mișcării revoluționare internaționale, tovarășul Stalin, prin cercetările sale temeinice în problemele fundamentale ale zilelor noastre, îmbogățește neîncetat teoria marxism-leninismului cu noi teze și concluzii științifice.

ției socialiste și indică mijlocul de atingere a acestui țel. Legea economică fundamentală a socialismului exprimă marea superioritate a socialismului față de capitalism. În contrast cu legea economică fundamentală a socialismului, stă legea economică fundamentală a capitalismului, formulată în aceiași lucrare de către tovarășul Stalin. Desvăluind toate laturile, toate procesele capitalismului contemporan, tovarășul Stalin ne învață că trăsăturile și cerințele principale ale legii economice fundamentale a capitalismului contemporan sunt: „asigurarea profitului capitalist maximal prin exploatarea, ruinarea și pauperizarea majorității populației țării respective, prin aservirea și jefuirea sistematică a popoarelor din alte țări, mai ales din țările înapoiate, în sfârșit prin războaie și prin militarizarea economiei naționale, utilizate pentru asigurarea profiturilor celor mai înalte“.

Pe baza descoperirii acestei legi tovarășul Stalin a fundamentat învățătura despre adâncirea crizei generale, despre destrămarea pieții mondiale unice, despre inevitabilitatea războaielor între țările capitaliste.

Analizând cele mai importante probleme ale capitalismului contemporan, tovarășul Stalin a subliniat că cel mai important rezultat economic al celui de al doilea război mondial și al următorilor lui economice trebuie socotită destrămarea pieții mondiale unice atotcuprinzătoare. Aceasta a determinat adâncirea mai departe a crizei generale a sistemului capitalist mondial.

Elaborând problemele fundamentale ale economiei politice a socialismului, tovarășul Stalin a lămurit sub toate aspectele particularitățile producției de mărfuri sub socialism, arătând că de data aceasta producția de mărfuri este restrânsă la un cadru strict, datorită condițiilor economice caracterizate prin proprietatea socia-

listă asupra mijloacelor de producție, lichidarea muncii salariate și a exploatării.

Aceasta înseamnă că producția de mărfuri ca și circulația lor limitate de acest cadru, slujesc actualmente economiei socialiste.

Marele corifeu al științei, genialul ziditor al comunismului, tovarășul Stalin, acordă o deosebită atenție clarificării legilor trecerii dela prima fază a comunismului la cea de a doua fază a sa. Vorbind despre definiția științifică a comunismului, tovarășul Stalin arată că formula leninistă: „comunismul este puterea sovietică plus electrificarea întregii țări“, este unica formulă justă.

O nouă contribuție remarcabilă la teoria comunismului științific este fundamentarea de către tovarășul Stalin a condițiilor trecerii treptate dela socialism la comunism.

Tovarășul Stalin a indicat căile lichidării deosebirilor esențiale dintre industrie (oraș) și agricultură (sat), dintre munca intelectuală și cea fizică, fundamentând în mod științific condițiile de bază principale necesare trecerii dela socialism la comunism.

Lucrarea tovarășului Stalin „Problemele economice ale socialismului în U.R.S.S.“ constituie o etapă superioară în dezvoltarea economiei politice marxist-leniniste. Apariția acestei opere este un eveniment de cea mai mare însemnătate, în viața ideologică și în activitatea practică a Partidului Comunist al Uniunii Sovietice și a partidelor comuniste și muncitorești din toate țările. Pentru țara noastră ca și pentru toate țările de democrație populară studierea aprofundată a noii lucrări a tovarășului Stalin dă uriașe posibilități de a rezolva cu succes cele mai importante probleme ale construirii socialismului, putând să evităm greșeli, să zdrobim tendințele și concepțiile oportuniste, să înaintăm cu pași siguri pe drumul construirii socialismului.



Concursul între BIBLIOTECARI

Activitatea bibliotecii noastre

I. LUPU

bibliotecar șel al bibliotecii
centrale regionale Stalin

Concursul între bibliotecile centrale, regionale și raionale, inițiat de Comitetul pentru Așezămintele Culturale a fost primit cu multă însuflețire de către colectivul bibliotecii regionale Stalin.

Pentru a face față cu cinste sarcinilor primite în cadrul concursului, colectivul bibliotecii noastre a luat imediat următoarele măsuri:

S'a întocmit un plan de muncă cu obiective precise pe întreaga perioadă a concursului, plan ce a fost defalcat pe etape. În vederea îndeplinirii acestui plan am reorganizat colectivul bibliotecii, care a fost repartizat în cele cinci secții ale bibliotecii prevăzute de Regulamentul de funcționare al bibliotecilor regionale, fiecare membru al colectivului primind sarcini concrete.

Datorită acestor măsuri, am izbutit să obținem unele succese în realizarea principalelor puncte prevăzute în planul nostru de muncă.

DIFUZAREA CĂRȚII POLITICO-SOCIALE

Printre obiectivele importante înscrise în planul nostru de muncă, au fost intensificarea popularizării și difuzării cărții politico-sociale și mărirea numărului de cititori ai cărții politico-sociale. În acest scop am instalat în sala de lectură o vitrină, iar în sala de împrumut un raft „al noutăților” în care sunt expuse ultimele cărți politico-sociale noi apărute.

Sprrijinirea sub toate formele a învățământului de partid și a organizațiilor de masă a constituit și constituie o altă sarcină importantă a bibliotecii noastre. În îndeplinirea acestei sarcini am acordat o atenție deosebită aprovizionării bibliotecii cu toate materialele necesare celor ce sunt încadrați într'una din formele de învățământ de partid, sindical sau U.T.M. Ne-am procurat în acest scop toate lucrările clasicilor marxism-leninismului și broșurile apărute în editura Partidului Muncitoresc Român, care se recomandă a fi studiate de propagandiștii și elevii diferitelor forme de învățământ. Intrucât o parte din cititorii bibliotecii aparțin minorităților naționale ungară și germană, au fost achiziționate și cărți în limba acestor cititori, cărți care se găseau în număr insuficient în bibliotecă față de cererile cititorilor.

S'a luat apoi legătura cu Cabinetul de partid și cu Institutele de Silvicultură și de Mecanică din oraș pentru a se anunța propagandiștii și elevii diferitelor forme de învățământ că pot găsi orice materiale necesare studiului lor la biblioteca noastră. Tot în acest scop, s'au tipărit și difuzat afișe prin care oamenii muncii sunt înștiințați că biblioteca regională este aprovizionată cu cele mai noi cărți ideologice apărute în limbile română, rusă, maghiară și germană.

Deoarece cartea de literatură este unul din mijloacele de îmbogățire a

cunoștințelor căpătate prin studierea operelor clasicilor marxism-leninismului, secția metodică și bibliografică a alcătuit o bibliografie a cărților de literatură pentru cei ce studiază Cursul scurt de Istorie al P.C. (b) al U.R.S.S.

În momentul de față colectivul bibliotecii lucrează la amenajarea unei săli de marxism-leninism, rezervată cititorilor care studiază individual marxism-leninismul. Până acum, în afară de mobilierul necesar care a fost pregătit, s'a întocmit un catalog tematic cuprinzând toate materialele apărute în legătură cu Congresul al XIX-lea al P.C. (b) al U.R.S.S., și cu Marea Revoluție Socialistă din Octombrie.

Datorită tuturor acestor acțiuni numărul cititorilor cărții politico-sociale s'a ridicat în prima jumătate a lunii Septembrie dela 8,7% la 17,5% din numărul total al cititorilor bibliotecii.

MUNCA CU CITITORII

În ceea ce privește munca cu cititorii, noi ne-am propus să îmbunătățim radical această muncă prin îndrumarea metodică a lecturii cititorilor.

Deasemeni am înscris în planul nostru mărirea numărului de cititori cu 65% față de cel prezent. În atingerea acestui scop am început să popularizăm biblioteca în rândurile oamenilor muncii din oraș, cu ajutorul colectivelor de muncă formate din adulți și copii. Pentru atragerea unui număr mai mare de cititori din rândurile muncitorilor, echipe alcătuite din activiștii noștri voluntari se deplasează în cartierele muncitorești popularizând biblioteca și difuzând cartea la muncitori acasă. În felul acesta noi am reușit să ridicăm simțitor procentul de cititori muncitori.

Îndrumarea lecturii cititorilor formează o preocupare permanentă a colectivului nostru. Pentru a combate obiceiul unor cititori de a-și alege lecturi la întâmplare și fără continuitate, am început să discutăm individual cu cititorii și să-i convingem de necesitatea lecturii sistematice, arătându-le că biblioteca le poate veni în ajutor prin întocmirea unor planuri de lectură. În urma discuțiilor avute cu cititorii, noi am reușit să convingem pe mulți din ei printre cari Lehman Otto, Pernea Dumitru, Pătrașcu Dumitru, Logoșan Francisc ș. a. să fo-

Secția de copii a bibliotecii regionale Stalin.



losească planuri de lectură întocmite de noi. La întocmirea acestor planuri s'a ținut seama de necesitățile cititorului, de preocupările sale și de pregătirea ce are.

În vederea îndrumării cititorilor asupra celor mai importante probleme s'au alcătuit trei albume cu tăeturi din ziare închinată Congresului al XIX-lea al P.C. (b) al U.R.S.S., Proiectului de Constituție al R.P.R. și Congresului Popoarelor pentru Apărarea Păcii, care se va ține la Viena la 12 Decembrie a. c. Albumele se găsesc expuse în sala de lectură.

Din munca de fiecare zi s'a văzut că numeroși cititori nu știu să folosească catalogul sistematic. Unii din aceștia consultau pe bibliotecară dacă anumite cărți se găsesc în bibliotecă, fără a cerceta mai întâi acest catalog. Pentru a veni în ajutorul acestor cititori, am întocmit un panou cu explicații pe înțelesul tuturor asupra felului cum trebuie folosit catalogul sistematic.

În prima etapă a concursului noi ne-am propus să organizăm trei consfătuiri cu cititorii și cinci recenzii. Prima consfătuire a fost organizată în ziua de 12 Septembrie asupra cărții „Constituția Stalinistă, constituția socialismului victorios”. La discuțiile care au urmat asupra celor expuse, cititorii ca Rusandru Radu, Ștefan Dumitru, Bucur Constantin, Vasu Tudor ș. a. au scos în evidență adâncul democratism, marile libertăți și drepturi de care se bucură astăzi poporul muncitor din țara noastră și care se oglindesc în noua Constituție a Patriei noastre, inspirată după marea Constituție Stalinistă. Cu această ocazie a fost amenajată și o expoziție cu tema „8 ani de mărețe realizări”.

O a doua consfătuire cu cititorii am organizat-o în ziua de 25 Septembrie asupra cărții „Chezășia păcii” de V. Sobco, iar cea de a treia consfătuire o vom ține în luna Octombrie asupra cărții „Înaltă trădare” de A. Kahn.

INDRUMAREA BIBLIOTECILOR RAIONALE ȘI SATEȘTI

Un obiectiv permanent în planul de muncă este activitatea de îndrumare și control la bibliotecile raionale și satești și creșterea nivelului profesional al cadrelor de bibliotecă. În această direcție, după un plan bine stabilit, colectivul bibliotecii și-a propus să se deplaseze lunar la un număr de două biblioteci raionale și patru biblioteci satești spre a da îndrumări la fața locului asupra felului cum trebuie organizată munca. Astfel, la biblioteca centrală raională dela Agnita, tov. Bărtok Viorica a stat câteva zile pentru a o ajuta în muncă pe tov. Vaivoda Maria, noua bibliotecară, inițiând-o asupra tehnicii de bibliotecă și asupra felului cum trebuie dusă munca cu cititorii.

În munca de îndrumare a bibliotecilor satești în afara deplasărilor efectuate, vom organiza în comuna Purcăreni o consfătuire model asupra cărții „Brazdă peste haturi” de I. Horvath, iar la colțul roșu al gospodăriei agricole colective din Hărman o consfătuire asupra cărții „Artelul agricol ca formă de bază a mișcării colhoznice în etapa actuală” de A. Craev. În vederea bunei desfășurări a acțiunilor propuse, am instruit bibliotecarii respectivi asupra activității pe care trebuie s'o desfășoare în această perioadă, organizând cercuri de citit și o vie agitație în jurul cărților ce urmează a li discutate la consfătuire.

Tot în munca de îndrumare a bibliotecilor satești, am alcătuit și expediat la cererea bibliotecarilor satești trei biblioteci mobile în comunele Bran, Predeluț și Rotbav. Bibliotecile mobile cuprind în special cărți despre creșterea oilor, ocupație principală a locuitorilor din comunele mai sus menționate și despre avansatele metode sovietice folosite în această ramură de producție.

Colectivul bibliotecii centrale regionale Stalin în
sedință de lucru.



Aplicând bogata experiență a bibliotecilor sovietice în munca de îndrumare a bibliotecilor din regiune, am înființat o bibliotecă filială la școala specială nr. 1 din comuna Săcele. Biblioteca filială a fost organizată după indicațiile date în manualul „Tehnica bibliotecară” de A. Cleonov.

În munca de îndrumare a bibliotecilor din regiune, colectivul bibliotecii noastre a folosit cu bune rezultate și liste bibliografice de recomandare. Astfel, am trimis bibliotecilor raionale și sătești liste bibliografice de recomandare legate de proiectul noului Constituții, de transformarea socialistă a agriculturii, de strângerea recoltei, colectări și desmiriștit.

Pentru ridicarea nivelului profesional al bibliotecarilor vom organiza spre sfârșitul primei etape un curs de 8 zile cu bibliotecarii regionali. Cursul va cuprinde lecții și seminarii în legătură cu problemele întocmirii cataloagelor, activitatea de masă a bibliotecii, etc. Deasemenea vom instrui în această perioadă un număr de 60—70 bibliotecari sătești.

ACTIVITATEA SECȚIEI PENTRU COPII ÎN CADRUL CONCURSULUI

Secția pentru copii a bibliotecii și-a îmbunătățit și ea activitatea în ca-

drul concursului. Ea a întărit legătura cu U.T.M. și organizația de pionieri, reușind în felul acesta să atragă un colectiv de copii mai numeros în jurul bibliotecii.

În cadrul acestei secții a luat ființă un cerc de limba rusă. Activitatea noului cerc a început cu citirea unei povestiri de L. N. Tolstoi „Doi tovarăși” la care au participat un număr de 15 pionieri și elevi. În ziua de 29 Septembrie s'a ținut consfătuirea cu copii asupra cărții „Cartea prieteniei”. În cinstea consfătuirii, la școala nr. 1 s'a organizat un concurs de desen inspirat din acțiunea cărții, la care au participat numeroși elevi.

În planul nostru de muncă mai sunt prevăzute însă și alte obiective pe care urmează să le ducem la îndeplinire în timpul ce ne-a mai rămas până la terminarea primei etape. Printre acestea sunt: popularizarea și difuzarea cărții tehnice și științifice, organizarea unor conferințe bilunare la bibliotecă în colaborare cu S.R.S.C., întocmirea unei liste de recomandare pentru cititori, etc.

Îndeplinind cu succes angajamentele luate, noi vom întări munca noastră luptând ca biblioteca centrală regională Stalin să devină o bibliotecă model pe țară.

Realizările unei biblioteci raionale

VERGA ANDREI

bibliotecar șef al bibliotecii
centrale raionale din Simleul Silvaniei

Chiar din primele zile ale concursului între bibliotecile centrale, activitatea bibliotecii noastre s'a intensificat, obținând rezultate pozitive, care au mărit prestigiul bibliotecii în rândurile cititorilor.

Grija pentru dezvoltarea gustului de citit, pentru educarea comunistă a tineretului, este o preocupare de seamă a bibliotecii noastre. Deaceia printre primele realizări obținute a fost organizarea unei secții pentru copii și tineret, în una din cele cinci camere ale bibliotecii. Deschiderea secției de copii și tineret a atras un mare număr de cititori. Aceștia am căutat să le creiăm cele mai bune condiții pentru citit și studiu individual.

Din rândurile acestor cititori am ales un colectiv voluntar format din 6 copii, care se ocupă cu popularizarea cărților, cu recuperarea lor dela cititorii întârziați și cu mobilizarea cititorilor la diferitele acțiuni organizate de bibliotecă. La recenzia cărții în limba maghiară: „Pâinea vulpei“ și „Cinci șoareci și chiaburul“ ca și la consfătuirea cu tema „Literatură pentru copii“ au participat aproape câte 50 de copii de fiecare dată.

În cadrul bibliotecii noastre am organizat o acțiune largă pentru combaterea misticismului și a superstițiilor. În acest scop am format un cerc de citit în colectiv, unde s'au citit și discutat câteva broșuri de știință popularizată ca de exemplu: „Știința și superstițiile“, „De ce doarme și vi-

sează omul“, „Cum funcționează creierul omenesc“, de Acad. Dr. A. Kreindler, etc. În acelaș scop au mai organizat și o expoziție de cărți cu tema: „Lupta împotriva superstițiilor și misticismului“ care a fost vizitată de 120 persoane. În urma acestor acțiuni cererile pentru cărțile de știință popularizată au crescut mult.

Pentru mărirea numărului de cititori, folosim metodele cele mai variate. Una din aceste metode este distribuirea cărților acasă la cititori cu ajutorul membrilor din colectivul nostru de muncă. Am organizat și o consfătuire cu cititorii asupra romanului sovietic „Așa s'a călit oțelul“ de N. Ostrovski. Deasemeni folosim și expozițiile de cărți care se bucură de mult succes în rândurile cititorilor noștri.

Tot pentru mărirea numărului de cititori, am trimis două biblioteci mobile în cartierul secuesc din orașul nostru, unde cărțile au fost citite de 48 de cetățeni.

Un deosebit interes a fost pus în popularizarea cărților politico-sociale. Pentru aceasta am luat legătura cu lectorii cercurilor de studii și cursurilor serale de partid, prin care am făcut popularizarea și difuzarea cărților legate de aceste cursuri. Un prim rezultat al acestei acțiuni, a fost că până acum s'au citit și studiat la biblioteca noastră 86 cărți de marxism-leninism.

Cei mai buni cititori ai bibliotecii sunt popularizați la tabla de onoare, ceea ce constituie un stimulent pentru ceilalți cititori. Numele tov. Cserős Margareta, Thomas Petre, Nagy Rozalia, Chereji Ion, Laszlo Lucreția sunt cunoscute de toți cei care frecventează biblioteca.

Toate aceste acțiuni au contribuit la mărirea numărului cititorilor bibliotecii noastre.

În cadrul sarcinilor ce ne revin pentru sprijinirea activității bibliotecilor din raionul nostru, am organizat o ședință cu bibliotecarii sătești, la care a participat un număr de 41 bibliotecari. În această ședință am discutat despre sarcinile ce revin bibliotecilor căminelor culturale în sprijinirea bibliotecarilor din sectorul socialist al agriculturii și la ridicarea nivelului politic-cultural al țărănimii

muncitoare. Legat de această sarcină am trimis două biblioteci mobile în comunele Vârsolt, Uileac, Zăuan și Ip.

Am dat ajutor și bibliotecii Cabinetului de Partid al raionului pentru organizarea fondului de cărți după sistemul clasificării zecimale.

Pe lângă realizările arătate mai sus, biblioteca noastră are și multe lipsuri. Astfel, nu am făcut repararea cărților, deși ne propusesem în plan să legăm cel puțin 10 cărți. Ne lipsesc cărțile noi apărute. Secția de copii nu are suficiente cărți în limba maghiară și română, ceea ce face ca biblioteca să nu poată face față numeroaselor cereri din partea cititorilor.

Urmărind lichidarea acestor lipsuri vom putea asigura bibliotecii noastre o activitate mai vie și mai rodnică în munca de popularizare și difuzare a cărții.

Biblioteca centrală regională Craiova trebuie să-și îmbunătățească munca

Concursul între bibliotecile centrale regionale și raionale a înregistrat numeroase succese prin simțitoarea îmbunătățire a activității multora din bibliotecile centrale antrenate în concurs.

Dar întrecerea nu se desfășoară pretutindeni cu o intensitate crescândă. Există unele regiuni unde ea se desfășoară în mod formal, fără obiective legate de actualitate.

Astfel, la Craiova, dela alcătuirea comisiei regionale de întrecere, nici unul din membrii săi nu s'a mai ocupat de această acțiune, dovedind o completă desinteresare

Deasemeni, colectivul bibliotecii regionale din Craiova necercetând îndeajuns instrucțiunile pentru pornirea întrecerii și neînșușindu-și-le, și-a urinat activitatea în prima fază a concursului pe baza unui plan de muncă fără obiective și sarcini precise.

Din pricina întocmirii nejuste a planului de muncă, a nelegării lui de sar-

cinile politice actuale, colectivul bibliotecii centrale regionale din Craiova s'a văzut silit să-și încarce planul pe luna Octombrie, socotind că va putea realiza astfel toate acțiunile care ar fi trebuit îndeplinite dealungul întregii etape.

Greșita întocmire a planului de muncă a atras după sine o serie de grave deficiențe. Astfel, legătura cu cititorii prezintă multe lipsuri. Colectivul bibliotecii se mulțumește cu o simplă muncă de servire a cărților și neglijează îndrumarea lecturii și atragerea de noi cititori. Acest lucru reiese din componența actuală a cititorilor: foarte mulți elevi.

Biblioteca nu duce o muncă susținută de lămurire și mobilizare a maselor în jurul principalelor evenimente politice. Cu prilejul campaniei de popularizare a proiectului noii Constituții, s'a făcut doar o vitrină cu broșuri, în sala de lectură, fără a se avea grijă ca materialul să fie mereu îm-

prospătat și prezentat într'o formă atractivă.

Legătura cu bibliotecile raionale și sătești, îndrumarea și controlul acestora, este aproape inexistent. Membrii colectivului bibliotecii centrale regionale din Craiova nu au manifestat interes pentru activitatea acestora, le-au vizitat în mod cu totul întâmplător, nedându-le ajutorul așteptat. Mai mult decât atât: într'un depozit al bibliotecii regionale se află pachete cu cărți primite dela Comitetul pentru Așezămintele Culturale încă din anul trecut pentru biblioteca din Băilești.

Tot în aceeași magazie, uitate într'un colț, se găseau și 40 exemplare din romanul „Secerișul” de Galina Nicolaeva, cărți trimise deasemeni anul trecut pentru organizarea consfătuirilor la raioane și sate.

În loc de a concentra laolaltă toate forțele de care dispune, colectivul bibliotecii și le împrăștie, nefolosind din plin toate orele de lucru și ținând biblioteca deschisă la ora când vin prea puțini cititori.

Chiar și în secția de copii, unde munca merge ceva mai bine, insuficiența preocupare față de nevoile micilor cititori, face ca încăperea spațioasă și dotată cu mobilierul necesar să pară rece, neprimitoare. Povoazărea ei cu stampe și panouri n'ar necesita eforturi prea mari, mai ales dacă bibliotecarul șef ar încerca s'o facă prin mijloace locale lesne de găsit și nu așteptând pentru aceasta sprijinul Comitetului pentru Așezămintele Culturale. În general atitudinea tovarășului A. Rogneanu, responsabilul bibliotecii regionale, dovedește o totală nepăsare, lipsă de interes și de răspundere față de muncă.

Este limpede că, activitatea nesatisfăcătoare a bibliotecii centrale regionale din Craiova se datorește ielului rupt de viață în care lucrează colectivul ei, cât și gravei lipse de ajutor și de control din partea secției culturale a Sfatului Popular Regional, ceea ce s'a reflectat și asupra secți-

ilor culturale raionale. Așa se face că la data pornirii întrecerii doar raioanele Caracal, Corabia, T. Severin și Tg. Jiu au încheiat procese verbale de constatare a activității fiecărei biblioteci.

În general bibliotecile raionale se străduiesc prea puțin să ajute bibliotecile sătești ale căminelor culturale și colțurilor roșii din gospodăriile agricole colective. Dacă există și biblioteci raionale cu rezultate frumoase în munca lor, aceasta se datorește numai cadrelor de bibliotecari care lucrează acolo cu o deosebită însuflețire. Un astfel de exemplu îl constituie tov. Stefania Sincu, bibliotecara raională din Corabia. Ea și-a întocmit un plan de muncă legat de sarcinile politice actuale, a format trei biblioteci mobile pe care le-a trimis la sate, a întocmit o listă de recomandare cu materiale privind însămânțările de toamnă, a organizat seri de întrebări și răspunsuri privind noua Constituție a R.P.R., a evidențiat pe cei mai buni cititori în vitrine de stradă. Prin munca colectivului dela biblioteca raională Severin și în special a tovarășului Emanoil Grecescu care a absolvit de curând cursul de bibliotecari a Comitetului pentru Așezămintele Culturale, aceasta a întrecut chiar biblioteca regională din Craiova. Numărul cititorilor bibliotecii din Severin atinge 2124, iar biblioteca regională din Craiova are doar 2300. În cursul lunii Septembrie biblioteca raională din T. Severin a trimis la sate 8 biblioteci mobile.

Cea de a doua etapă a concursului care se va desfășura între 7 Noiembrie—30 Decembrie 1952, trebuie să însemne o cotitură în munca bibliotecilor centrale din regiunea Craiova. Lichidând toate lipsurile semnalate mai sus și învățând din experiența bibliotecilor frunțase în concurs, bibliotecile centrale din regiunea Craiova vor reuși să-și îmbunătățească munca, obținând ca și în trecut frumoase rezultate în activitatea lor.

Cartea progresistă în lupta poporului francez

de JACQUES DUCLOS

La 4 Aprilie 1952 a avut loc la Paris deschiderea „Lunii Cărții”. A luat cuvântul secretarul Comitetului Central al Partidului Comunist Francez Jacques Duclos. Redăm mai jos traducerea acestei cuvântări publicată în revista „La Nouvelle Critique”

Tovarăși, Ne-am adunat astăzi la invitația Federației departamentului Sena a Partidului Comunist Francez, în vederea deschiderii „Lunii Cărții” și pentru a comemora împlinirea a 150 de ani dela nașterea lui Victor Hugo. Astfel, partidul lui Maurice Thorez, moștenitorul marilor tradiții ale poporului nostru, apropie pe luptătorii trecutului de bătăliile prezentului, de bătăliile care pregătesc victoria viitorului.

Astăzi ne va vorbi despre Victor Hugo un membru al Comitetului Central al partidului nostru, un scriitor eminent, care ne-a dat cărți excelente și de mare însemnătate, un mare poet, care a exprimat admirabil suferințele, lupta și speranțele poporului nostru. Vorbesc despre Aragon, autorul romanului „Comuniștii”, o carte minunată, fără de care nu se poate înțelege astăzi ce s'a petrecut în 1939. — în zilele când marea noastră partid a întâmpinat cu fermitate furtuna, când a stat cu pieptul deschis împotriva trădării și a fost stegarul marilor speranțe ale poporului, exponentul încrederii sale în viitor. Nimeni altul decât tovarășul nostru Louis Aragon nu va putea caracteriza mai bine opera lui Victor Hugo, despre care persoanele oficiale n'ar putea spune nimic de valoare, dacă n'ar fi comuniștii, singurii care s'au ridicat în apărarea demnității, independenței și gloriei Franței, în timp ce atâția prefecți, generali și ambasadori se comportă fără demnitate și își pierd capul în fața noilor ocupanți — a ocupanților americani.

În timp ce guvernânții francezi au făcut totul ca data comemorativă de 150 de ani dela nașterea lui Victor Hugo să treacă neobservată, în U.R.S.S. sărbătorirea acestei date a căpătat o amploare excepțională.

În zilele jubiliare strănepotul marelui scriitor, Jean Hugo, a plecat la Moscova și noi comuniștii suntem mândri că unul dintre tovarășii noștri, comunistul Paul

Eluard a fost acolo ca un reprezentant demn al poeziei franceze.

În marea țară a lui Stalin, opera lui Victor Hugo este studiată, cercetată și foarte bine cunoscută. Nu de mult, revista „Bolșevic” a publicat articolul lui Anisimov — „Hugo și contemporaneitatea”; din care vreau să vă citesc un pasaj deosebit de semnificativ. Reliefând dintre cărțile lui V. Hugo, în deosebi excelentul său roman „Mizerabili”, Anisimov scrie:

„Ca amploare și adâncime a criticii sociale, această operă a adus foarte multe elemente noi în literatura progresistă franceză. Este nimerit să cităm aici cele spuse de Marx despre revoluțiile din 1848. În lumina acestor cuvinte ale lui Marx tabloul imens pe care-l înfățișează „Mizerabili”, apare în adevărata sa semnificație. Marx spunea că revoluțiile care au avut loc într-o serie de țări în anul 1848, n'au fost relativ decât „crăpături și fisuri neînsemnate în scoarța tare a societății europene”. Ele au dat la iveală însă prăpastia de sub ele. Sub fața care părea că e tare, a apărut un ocean nemărginit, care ajunge să se pună în mișcare pentru a sfărâma în bucăți continente întregi cu stâncile lor puternice. Ele au proclamat în șgomotul și haosul de atunci eliberarea proletariatului — această taină a veacului al XIX-lea și a revoluției sale. Făcând din eroul principal al romanului său un om respins de societate, Hugo nu s'a limitat la demascarea inegalității sociale, ci a vorbit cu îndrăzneală și hotărâre de inevitabilitatea prăbușirii orânduirii burgheze, care a căpătat „fisuri la temelie”. Hugo a simțit „avântul uriaș al omenirii spre progres, spre lumină”.

În acelaș articol, Anisimov scrie: „Astăzi, cauza nobilă a lui Hugo este continuată de Louis Aragon”.

În vremea întunecoasă a ocupației naziste, noi am folosit opera lui Victor Hugo în lupta noastră. Când în ziarul nostru

clandestin „l'Humanité“ și în manifestele noastre care apăreau ilegal am publicat apelul înflăcărat al poetului nostru național: „O, francitireuri, porniți, războateți prin desime, învingeți puhoalele, ochiți, trageți și nimiciti-i pe cotropitori!“ am înțeles toată actualitatea și valoarea acestui îndemn. Astăzi, o ocupație nouă a luat locul celei anterioare.

Aceasta este ocupația americană pe care tov. André Stil, membru al Comitetului Central al Partidului nostru, a ținut-o la stâlpul infamiei în romanul său „Prima lovitură“, a cărei continuare este noua sa carte „Lovitura de tun“. Pentru cartea sa, care zugrăvește lupta masselor muncitoare ale Franței împotriva ocupanților americani, pentru romanul care vorbește despre docherii francezi, André Stil a primit premiul Stalin. Partidul nostru se mândrește cu această înaltă distincție primită de către unul dintre conducătorii săi. Din ce în ce mai mulți oameni ai muncii, din ce în ce mai mulți patrioți vor citi romanul „Prima lovitură“, cartea care vorbește despre lupta lor, despre greutățile și succesele lor în drumul spre victoria finală.

În articolul publicat în „Literaturnaia Gazeta“ din 20 Martie, a. c., criticul sovietic Razgovorov, vorbind despre cartea lui André Stil și despre faptul că i s'a acordat premiul Stalin, scrie:

„Această înaltă distincție, însemnând recunoașterea meritelor strălucite ale tânărului scriitor, în lupta pentru o literatură pusă în slujba marelui cauze a apărării păcii. A. Stil, scriitor comunist, frunțas activ pe câmpul activității obștești, este strâns legat de poporul său. Opera sa se caracterizează în primul rând prin tendința de a interveni în mod activ în viață și de a se face ecoul celor mai actuale evenimente“.

Mai departe, criticul adaugă: „Romanul lui A. Stil „Prima lovitură“ este o carte profund inovatoare pentru literatura progresistă franceză. Ea sfârșind „teoriile“ criticilor burghezi, care pretind că opere literare mari și importante nu pot fi create pe urmele unor evenimente proaspete. Cartea lui A. Stil are o importanță inovatoare nu numai prin actualitatea temei. Ea constituie un neîndoios pas înainte în dezvoltarea metodei realiste în literatura progresistă franceză. André Stil zugrăvește viața și lupta muncitorilor din Franța de astăzi, dând dovadă de cunoașterea completă și profundă a realității. Nu încapă îndoială că tânărul scriitor a stat sub influența binefăcătoare a literaturii sovietice, dela care a învățat arta realismului, arta de a zugrăvi viața în mișcarea și dezvoltarea ei și măiestria de a ridica în carte problemele cele mai as-

cuțite ale realității. Calitățile ideologice și artistice ale romanului lui André Stil, dovedesc că cei mai buni reprezentanți ai literaturii progresiste din străinătate obțin succese importante prin însușirea metodei realismului socialist“.

Astăzi, când căutăm să facem cât mai concretă lupta înflăcărată a poporului nostru împotriva ocupanților americani și să concentrăm ura crescândă a întregului popor francez, care vrea să fie liber și independent și este ferm hotărât să zădărnicească planurile criminale ale ațâțătorilor la război de dincolo de ocean, valoarea cărții lui André Stil devine și mai mare.

„Aș vrea să amintesc ce a scris autorul „Primei lovituri“ despre autorul romanului „Comuniștii“. Voi cita însă înainte părerea lui Maurice Thorez despre această carte excelentă: „Marele merit al lui Aragon este faptul că, zugrăvind în cartea sa tabloul luptei, el stă întotdeauna cu hotărâre și curaj pe pozițiile partidului. Această carte și autorul ei fac cinste partidului nostru“.

În articolul publicat în revista „Cahiers du Communisme“ din August 1951 și consacrat romanului lui Aragon „Comuniștii“, André Stil scria: „Priceperea lui Aragon de a da viață istoriei, zugrăvind un număr imens de personaje — bărbați și femei din toate părțile populației, constituie arta supremă a scriitorului, care redă adevărul omenesc al eroilor săi cu o precizie de document, proprie istoricului“. Subliniind mai departe încrederea în victorie și optimismul de care este pătrunsă opera lui Aragon, André Stil spunea: „Uitați-vă la Aragon. El descrie una din cele mai dureroase perioade din viața poporului nostru, perioada cea mai grea pentru clasa muncitoare, și totuși esențialul în această operă rămâne mereu, același: încrederea în victorie, în victoria noastră. Acest roman nu numai demască, dar și acuză pe trădători. El arată și creșterea forțelor sănătoase, care vor câștiga inevitabil lupta împotriva trădării“.

Un alt scriitor talentat al nostru, Pierre Courtade a scris cartea „Jimmy“. În cursul convorbirii avute nu de mult cu Aragon, Maurice Thorez s'a exprimat despre ea în termeni elogioși. Revista sovietică „Temps Nouveaux“ a consacrat un articol romanului lui Pierre Courtade; în acest articol se arată: „Tot ce privește evenimentele politice din New York și Paris este pătruns de puterea vieții. Descrierea New-Yorkului și a Parisului, a moravurilor, a traului, a mulțimii, a străzii, este făcută de pana unui artist și nici decum a unui gazetar superficial. Caracterizarea magistraților și a clericilor ipocriți, a reacționarilor obtuzi — gu-

vernatorul Dewey, Musselly, White, Den-
guis, Slaverty, a spionilor și provocatori-
lor întreținută de Acheson și Hoover în
Europa, e făcută de mâna sigură a unui
talentat publicist satiric. Cititorul vede
chipul dușmanului omenirii în toată mă-
rșăvia și hidoșenia lui. Trăsăturile de a-
semănare dintre fascismul american și
hitlerism sunt extrem de elocvente. Ro-
manul lui Pierre Courtade este contem-
poran și actual dela primul până la ulti-
mul rând. Și tocmai în aceasta constă va-
loarea lui. Nu încapă indoială că va a-
trage atenția cititorului și îi va completa
imaginea pe care o are despre marea luptă
pentru câștigarea omului simplu, pe care
o duc prietenii păcii și ai democrației în
Europa și Americă”.

Înalta prețuire dată romanului lui Pierre
Courtade se referă și la partidul nostru
în întregimea lui și în primul rând la cel
mai bun dintre noi — scumpul și marele
nostru Thorez.

Critica sovietică s'a pronunțat dease-
menea elogios asupra piesei lui Roger
Vaillant „Colonelul Foster își recunoaște
vina”. Roger Vaillant acuză pe ațătătorii
americani la război care trezesc în prezen-
ț sentimente de groază și scârbă prin răz-
boiul lor bacteriologic, pe care trebuie să-l
demascăm neobosiți și împotriva căruia
trebuie să luptăm cu toată puterea și tă-
ria noastră...

În încheiere, dați-mi voie să subliniez că
de important este la noi cititul cărților
sovietice. Este greu să înșiri toate cărțile,
dar cum să nu sfătuești pe cineva să ci-
tească „Pescărușul”, tradusă în limba
franceză de tovarășa noastră Elza Triolet?
Cum să nu sfătuești pe cineva să
citească o carte ca „Departee de Moscova”,
care zugrăvește omul sovietic angajat în
luptă în condiții neobișnuite, insuflețit de
încrederea nestrămutată în patria sa so-
cialistă, de marea încredere în Stalin? Și
ce poate fi mai puternic și mai înălțător
decât „Povestea unui om adevărat” de Bo-
ris Polevoi? Aș vrea să relev că opera
lui Feodorov „Obcomul clandestin în ac-
țiune” conține cele mai minunate pagini
despre rezistența opusă de poporul sovie-
tic cotropitorilor hitleriști și arată nu-
meroase pilde instructive pentru noi. Și
în sfârșit, cărțile lui Maxim Gorki, sunt
atât de cunoscute în masse, care le citesc
cu atâta plăcere, încât nu mai e nevoie
să ne oprim asupra lor în amănunțime.

Vreau să adaug că noi deschidem „Luna
Cărții” pentru a obține răspândirea mai
largă a cărții progresiste în rândurile ci-
titorilor și pentru a ajuta la crearea unui
număr cât mai mare de „Biblioteci ale
bătăliei cărții”. Elza Triolet consacră
multe eforturi și multă atenție luptei pen-
tru mărirea rețelei acestor biblioteci...

Inchipuiți-vă satisfacția ei, când vizitan-
du-l împreună cu Aragon pe scumpul
nostru Maurice Thorez, la care ne găn-
dim neîncetat cu toată dragostea noastră,
a auzit din partea secretarului general al
partidului nostru aceste cuvinte: „Este
de dorit — și chiar necesar, ca fiecare ce-
lulă de partid să aibă o „Bibliotecă a bă-
tăliei cărții”.

Această indicație atât de precisă din
partea secretarului nostru general trebuie
să fie înțeleasă ca o directivă; în legă-
tură cu aceasta eu aș vrea să subliniez
în modul cel mai insistent necesitatea di-
fuzării cât mai largi și a citirii neapărate
a „Operele” lui Maurice Thorez. Cartea
lui Thorez „Un fiu al poporului” a intrat
în cataloagele Bibliotecilor bătălia cărții”.
Această carte trebuie studiată pentru a în-
țelege lupta dusă de peste 30 de ani de
comuniștii francezi, pentru a înțelege pro-
cesul formării și dezvoltării marelui no-
stru partid și pentru a cunoaște rolul
imens jucat de Maurice Thorez la întări-
rea politică și organizatorică a partidului
nostru. Toți oamenii progresiști, toți cei
care vor să meargă înainte, spre o socie-
tate bazată pe dreptate și pe fericirea
oamenilor, spre o societate în care, după
expresia minunată a lui Marx, „va fi
destulă pâine și destulă trandafiri pentru
toți” — trebuie să-l citească și să-l stu-
dieze pe Maurice Thorez. Claritatea și sim-
plitatea expresiilor și frumusețea formu-
lărilor lui Thorez contribuie la stabilirea
unui contact nemijlocit cu cititorul și
produc asupra acestuia o impresie de ne-
uitat. Nu e simplă întâmplarea că în nu-
mărul din revista „Europe” închinată lui
Victor Hugo, prietenul nostru Pierre A-
braham a scris despre cartea „Un fiu al
poporului” următoarele:

„În literatura franceză nu există nimic,
afară poate de scrierile lui Stendhal, care
să se distingă mai pronunțat în ce pri-
vește conciziunea și precizia stilului, de
manieră de a scrie a lui Hugo. Și totuși,
și Maurice Thorez, și Hugo, pe care-l iu-
bim cu toții, apără una și aceeași cauză
— Omul. Maurice Thorez exprimă însă
ceace niciun Hugo al epocii noastre n'ar
putea exprima. Eforturile și grijile despre
care am vorbit mai sus — ce reprezintă
ele în raport cu eforturile pe care a tre-
buit să le depună minerul din Noyelles —
Godault pentru a căpăta în ciuda tuturor
îndatoririlor pe care și le-a asumat, o ma-
niera de expunere de o limpezime atât de
cristalină...”

Îată deci nu trebuie considerat întâm-
plător faptul, că lupta pentru cartea pro-
gresistă, pentru cartea, care, potrivit ex-
presiei elocvente a Elzei Triolet „umani-
zează”, a fost desfășurată sub conducerea
marelui nostru partid, partidul lui Mau-

rice Thorez. Și această luptă este inseparabilă de lupta gigantică pe care o duce poporul nostru pentru a-și recuceri independența, pentru a câștiga lupta pentru pace și pentru a merge astfel înainte spre victoria socialismului.

La Congresul al XII-lea al Partidului Comunist Francez care a avut loc în Aprilie 1950, Maurice Thorez spunea: „*Când chemăm pe scriitori și artiști să-și ocupe locul cuvenit în marea luptă pentru eliberarea omenirii, noi știm că apărăm și viitorul culturii și libertatea artistului. Noi știm că în această privință, și în toate celelalte privințe, apărăm cauza Franței, pe care vrem s'o scoatem din starea de decădere economică, politică și culturală, pentru ca să înceapă să strălucească cu o nouă lumină în lume*”.

Adunarea noastră de azi se încadrează în linia generală de acțiune trasată de Maurice Thorez. Noi nu despărțim, nu putem despărți munca noastră de difuzare a cărții progresiste, de lupta noastră generală pentru apărarea păcii și pentru victoria finală a socialismului. În tot cursul „Lunii Cărții” și după aceea, noi trebuie să conducem zi de zi și în mod bine chibzuit lectura activului nostru și a tuturor oamenilor muncii, nu numai în domeniul beletristicii, ci și în domeniul lucrărilor teoretice.

Trebuie să subliniem însemnătatea capitală a unei cărți atât de celebre cum este „Cursul Scurt de Istorie al P.C. (b) al U.R.S.S.”. Această lucrare genială a lui Stalin arată oamenilor cum se pot elibera din jugul exploatarei și al robiei, la care fi condamnă orânduirea capitalistă. Această lucrare arată cum se creează, cum se dezvoltă și cum funcționează instrumentul esențial pentru obținerea victoriei — partidul clasei muncitoare. Trebuie să obținem ca această carte să fie citită și studiată în mase și să lămurim în același timp rolul hotărâtor al marii țări a lui Lenin și Stalin, care arată tuturor popoarelor drumul luptei și al victoriei, și care și-a câștigat pentru aceasta nemărginita noastră recunoștință. Această recunoștință a fost exprimată în promisiunea solemnă dată în numele nostru de Maurice Thorez că „poporul francez nu va lupta niciodată împotriva Uniunii Sovietice”.

Cât privește studiul individual al cărții „Un fiu al poporului” și al celorlalte lucrări ale lui Maurice Thorez, avem datoria să dăm un ajutor maxim. Studiul acestor opere va permite activului partidului nostru să-și ridice capacitatea sa politică de luptă pe baza însușirii experienței mișcării muncitorești franceze, va

arăta activului necesitatea adâncirii studiului problemelor politice și teoretice, necesitatea studiului profund al clasicii- lor marxism-leninismului.

Fie ca „Luna Cărții” să devină pentru noi, pentru Federația Partidului Comunist din departamentul Sena, o lună de luptă pentru răspândirea mai largă a literaturii progresiste, pentru ridicarea nivelului politic al tovarășilor noștri, pentru o mai bună înțelegere a sarcinii principale care stă în fața clasei muncitoare și în fața întregului popor francez în zilele noastre. Această sarcină constă în desfășurarea luptei împotriva politicii de trădare națională, dusă de guvernanții Franței; în mobilizarea maselor muncitoare împotriva ocupanților americani; în intensificarea luptei noastre pentru apărarea păcii. Nu trebuie precupețit niciun efort, nu trebuie să refuzăm niciun sprijin pentru aceasta.

Totul trebuie făcut pentru a spori numărul „Bibliotecilor bătaia cărții”, pentru a da posibilitatea de a citi cărți, celor care nu și le pot cumpăra singuri.

Pe de altă parte, membrii organizației „Prietenii cărții progresiste” trebuie să contribuie din toate puterile la răspândirea acelor cărți pe care le consideră de dorit sau chiar necesare a fi citite.

Vreau să adaug că în cursul „Lunii Cărții” tovarășii nu trebuie să uite de presa noastră periodică. Trebuie să se dea o atenție deosebită răspândirii săptămânalului „Lettres Françaises”, întrucât numai în acest organ al problemelor culturale, se pot găsi informații, critici și fragmente din operele literaturii progresiste, a căror cunoaștere este extrem de importantă.

În timp ce vichy-istul Pinay, de comun acord cu fascistul de Gaulle, caută să arunce pe francezi într-o stare de mizerie din ce în ce mai mare, care este urmarea politicii de război pe care o duc din ordinul americanilor, trebuie să obținem ca ideea unității, această idee tot mai necesară și mai realizabilă, să nu rămână un simplu principiu important proclamat în lucrările lui Maurice Thorez. Un'tatea de acțiune constituie cea mai importantă sarcină practică a zilei de astăzi. Sub steagul acestei idei noi trebuie să luptăm și să învingem pentru a smulge Patria noastră din mâinile trădătorilor, care o vând străinilor din interesele lor de clasă.

Vreau să termin cuvântarea mea strigând împreună cu Victor Hugo: „Părinții noștri nu au avut alt țel decât pe acela de a sluji Franței, noi nu avem alt țel decât acela de a salva Franța!”.

○ consfătuire a bibliotecarilor sovietici

Intre 25—29 Aprilie 1952, a avut loc la Moscova consfătuirea activului de bibliotecari. La consfătuire au participat reprezentanți ai organizațiilor centrale, bibliotecari dela bibliotecile publice de stat — regionale, de ținut, republicane, orașenești, raionale și sătești. Deasemeni, lucrările consfătuirii au fost urmărite de către șefii secțiunilor culturale, șefii serviciilor de îndrumare a bibliotecilor, profesori dela institutele și școlile tehnice de bibliotecari, precum și de bibliotecarii bibliotecilor de pe lângă ministere și sindicate.

Consfătuirea a fost dedicată problemelor activității metodic-științifice a bibliotecarilor. I. Leonteva, președinta Comitetului pentru Așezămintele Culturale de pe lângă Consiliul de Miniștri din R.S.F.S.R. a ținut un referat despre „Situția și sarcinile activității științifico-metodică a bibliotecarilor”, iar V. G. Olișeva, directoarea bibliotecii de stat „V. I. Lenin” despre „Situția și sarcinile bibliografiei de recomandare”.

Trăgând concluzii asupra activității științifico-metodică a bibliotecilor, I. Leonteva a subliniat că după consfătuirea bibliotecarilor din 1948, bibliotecile științifice și institutele de bibliotecari au putut aduce o importantă contribuție în domeniul problemelor legate de știința conducerii și organizării activității bibliotecilor, cum au fost: cataloagele tip pentru bibliotecile raionale și sătești, unificarea regulilor pentru descrierea tipăriturilor în cataloagele bibliotecilor științifice și de masă, organizarea și sistematizarea fondurilor de cărți pe baza unor instrucțiuni privitoare la întocmirea cataloagelor bibliotecilor de masă, stabilirea programelor de învățământ pentru cursurile de bibliotecari, etc.

Arătând apoi lipsurile pe care le-a avut activitatea științifico-metodică a bibliotecilor și institutelor de bibliotecari în sectorul

desvoltării bibliotecilor, referența a subliniat importanța ridicării nivelului ideologic al bibliotecilor și îmbunătățirii sistemului de deservire cu cărți a masselor largi muncitoare, precizând totodată măsurile ce trebuiesc luate pentru prelucrarea problemelor actuale ale desvoltării bibliotecilor, cum sunt: problemele completării bibliotecilor, studierea fondurilor de cărți, îndrumarea cititului, ajutorul ce trebuie dat studiului individual al cititorului, etc. În cadrul acestor măsuri a fost recomandată întocmirea unor materiale referitoare la îmbunătățirea activității științifico-metodică a Cabinetului pentru știința conducerii și organizării bibliotecilor, care funcționează pe lângă biblioteca de stat „V. I. Lenin”, ca și a cabinetelor metodice ale bibliotecilor regionale, ținutale și republicane.

În ce privește situația bibliografiei de recomandare de care s'a ocupat V. G. Olișeva în referatul său, ea a subliniat desvoltarea calitativă și cantitativă a publicațiilor bibliografice apărute în U.R.S.S. în ultimii 4 ani, a combătut unele lipsuri și greșeli care trebuiesc lichidate și a arătat în concluzie calea desvoltării viitoare a bibliografiei de recomandare și larga ei întrebuințare în activitatea de îndrumare a lecturii de către bibliotecari.

După aceste expuneri, au urmat discuții foarte vii. Vorbitorii au făcut schimb de experiență în activitatea științifico-metodică și bibliografică, subliniind căile de întărire a legăturilor dintre teorie și practică. S'a insistat asupra necesității de a se coordona activitatea științifico-metodică a bibliotecilor cu activitatea Cabinetului științifico-metodic al bibliotecii „V. I. Lenin” și cabinetele științifice ale bibliotecilor regionale, ținutale și republicane.

O deosebită atenție a fost dată studierii

și generalizării experiențelor reușite ale celor mai bune biblioteci.

Printre numeroasele propuneri a fost și aceea de a se edita în mod centralizat materiile intuitive despre popularizarea cărții (afișe de bibliotecă, liste de cărți, afișe pentru propaganda materialelor bibliografice, etc.) sporindu-se tirajul acestor lucrări spre a corespunde cerurilor largi de cititori. De asemeni s'a cerut ca în practica îndrumării cititului individual să se introducă pe scară mai mare bibliografia de recomandare.

În rezoluția adoptată de consfătuire s'a subliniat necesitatea ca Direcția bibliotecii a Comitetului să precizeze tematica și planul unic de perspectivă al activității bibliografice, științifice și metodice în bibliotecile științifice de stat, regionale și institutele de bibliotecari, dându-se cea mai mare atenție prelucrării temelor legate de problema studiului individual, completarea fondului de cărți, organizarea cataloagelor și planificarea rețelei de biblioteci.

Bibliotecile de stat „V. I. Lenin” și „Saltăcov-Scedrin” au primit sarcina de a întocmi materiale bibliografice și metodice pentru studiul individual al diferitelor categorii de cititori în toate domeniile de cunoaștere. Deasemeni li s'a trasat sarcina de a încheia lucrările pentru editarea catalogului destinat bibliotecilor de copii.

În vederea îmbunătățirii activității științifico-metodice a bibliotecilor, Cabinetul pentru știința conducerii și organizării bibliotecilor de pe lângă biblioteca de stat „V. I. Lenin” va trebui să consolideze legătura cu cabinetele metodice dela bibliotecile regionale, ținutale și republicane pentru a putea generaliza cu sprijinul lor experiența celor mai bune biblioteci.

Consfătuirea a stabilit rolul deosebit de important al institutelor de bibliotecari în sectorul muncii științifice prin întocmirea de manuale și materiale școlare privitoare la bibliografia și știința conducerii și organizării bibliotecilor. În ce privește cabinetele metodice ale bibliotecilor regionale, ținutale și republicane ele trebuie să-și îndrepte în mod special atenția spre dezvoltarea bibliografiei ținutale, spre propaganda realizării-

lor inovatorilor localnici din industrie și agricultură, generalizând experiența în muncă a bibliotecilor raionale și sătești în ce privește propaganda cărților de actualitate și atragerea de noi cititori.

Pentru îmbunătățirea pregătirii cadrelor științifice, consfătuirea a găsit că este necesar să se atragă spre aspirantură bibliotecari cu experiență și să întocmească o tematică model de disertații corespunzătoare sarcinilor actuale ale dezvoltării bibliotecilor. În rezoluție se mai subliniază necesitatea îmbunătățirii calității de pregătire a cadrelor, necesitatea organizării unor discuții createare în legătură cu știința conducerii și organizării bibliotecilor și a bibliografiei, a discutării lucrărilor pregătite pentru tipar și a publicării în revista „Bibliotekar” a materialelor despre teoria și practica bibliotecilor și a unor recenzii sistematice despre materialele metodice și bibliografice.

Consfătuirea a făcut apel la toți bibliotecarii să-și mobilizeze forțele pentru îndeplinirea sarcinilor legate de educația comunistă a muncitorilor, să îmbunătățească în acest scop nivelul ideologic al bibliotecilor și calitatea muncii de popularizare a cărților în mase să desvăluie cu curaj lipsurile în muncă, lichidând greutățile și greșelile pe baza criticii și autocriticii bolșevice.

Importanța hotărârilor ce se iau în aceste consfătuiri stă în faptul că ele sunt larg dezbătute și prelucrate în marile biblioteci în vederea găsirii celor mai bune căi pentru aducerea lor la îndeplinire. Astfel, după consfătuirea activului de bibliotecari întrunită la Moscova în Aprilie, a urmat o consfătuire la biblioteca de stat „Saltăcov-Scedrin”, unde după discutarea problemelor principale ale consfătuirii din Aprilie, s'au luat o serie de măsuri practice, care au dus la îmbunătățirea evidentă a activității științifico-metodice a bibliotecilor.

În felul acesta bibliotecile sovietice izbutesc să-și ridice an cu an calitatea activității lor, aducând o contribuție efectivă în ridicarea bunei slări materiale și culturale a oamenilor sovietici, în înflorirea culturii socialiste, în construirea comunismului și apărarea păcii în lumea întreagă.

Expuneri bibliografice la o bibliotecă raională

CIORĂNESCU EUGEN

bibliotecarul bibliotecii
centrale raionale din R. Vâlcea

Pentru a ajuta pe oamenii muncii să cunoască și să aprofundeze și mai bine noua Constituție a Patriei noastre, am întreprins o serie de acțiuni în cadrul bibliotecii, încă din perioada desbaterii proiectului noii Constituții de către masele largi populare ale țării.

Astfel, pentru a înlesni cititorilor o mai bună cunoaștere și înțelegere a cuceririlor poporului muncitor din țara noastră, cuceriri oglindite în noua Constituție, am căutat ca pe lângă popularizarea broșurilor, care explică înaltele principii ce stau la temelia Constituției, să le pun la dispoziție și cărțile din literatură, care ilustrează problemele mari ale drepturilor și libertăților consfințite prin Constituție.

În vederea unei cât mai largi popularizări a acestor cărți și broșuri, am folosit cele mai variate metode, cum sunt lecturile în colectiv, recenziile, consfăturile cu cititorii și expoziții de cărți urmate de expuneri bibliografice. Această din urmă metodă, biblioteca noastră a folosit-o pentru prima dată. Ea s'a dovedit a fi o formă mobilizatoare de atragere de noi cititori și de îndrumare sistematică a lecturii acestora.

Pentru obținerea rezultatelor dorite, mi-am dat seama că se cere pregătirea temeinică a colectivelor bibliotecii, precum și unele măsuri organizatorice, începând cu alegerea

temelor, organizarea expoziției care ilustrează tema, pregătirea și sistematizarea materialului care servește expunerii bibliografice și mobilizarea cititorilor.

Călăuziți de aceste preocupări am prevăzut, în planul nostru de muncă pe trei luni, o serie de expuneri bibliografice pe diferite probleme din Constituție. În același timp am organizat o expoziție de cărți cu tema: „Constituția construcției socialiste și a făuririi bunei stări a poporului român.“

În centrul acestei expoziții am așezat Constituția Republicii Populare Române înconjurată de o serie de cărți care ilustrează rolul uriaș al Armatei Sovietice în eliberarea țării noastre de sub jugul fascismului și lupta Partidului pentru instaurarea regimului de democrație populară și întărirea Republicii noastre dragi. Printre aceste lucrări au fost volumul de „Rezoluții și Hotărâri ale Partidului Muncitoresc Român“, „Lucrările tovarășului Gh. Gheorghiu-Dej: „Articole și Cuvântări“ și „Glorioasa aniversare a eliberării României“, precum și broșuri ca „Pe calea deschisă de 23 August“, etc.

Deasemeni am expus cărți și broșuri din literatura noastră ca „Insemnări pe marginea articolului 80“ și „Milrea Cocor“ de Mihail Sadoveanu, „Brazdă peste haturi“ de Istvan Horvath, „Noaptea din Iunie“ de Petru Dumi-

triu, „Temelia“ de Eusebiu Camilar, „Undeva pe Dunăre“ de Alexandru Jar și altele.

Prima expunere bibliografică a avut loc odată cu deschiderea expoziției în ziua de 26 Septembrie a. c. Tema aleasă pentru această expunere a fost art. 8 din Constituție „Pământul în Republica Populară Română aparține celor ce-l muncesc“. În fața unui număr de 30 cititori, tov. Ungureanu Elena din colectivul bibliotecii a făcut expunerea bibliografică a câtorva cărți care ilustrează lupta țărănimii muncitoare din țara noastră sub conducerea clasei muncitoare, pentru făurirea unei vieți fericite și îmbelșugate prin transformarea socialistă a agriculturii. În expunere tovarășa s'a oprit pe scurt asupra fiecărei cărți în parte arătând problemele ce cuprinde.

Așa, de pildă, vorbind despre romanul „Mitrea Cocor“ de Mihail Sadoveanu, a scos în evidență felul realist în care autorul descrie viața țărănimii sărace din țara noastră, reprezentată prin eroul principal Mitrea Cocor, viață plină de mizerie și sărăcie sub regimul burghezo-moșieresc susținută de constituția burghezo-moșierească — și viața nouă care s'a creat țărănimii muncitoare sub regimul nostru de democrație populară întărită prin noua noastră Constituție.

Expunerea a durat 40 de minute. Ea a fost urmărită de toți participanții cu un interes deosebit. Mulți dintre ascultători și-au notat cărțile amintite în expunere spre a le cere dela bibliotecă. Așa spre exemplu, Voicilă Ion muncitor, cititor vechi al bibliotecii adresându-se în acest scop bibliotecii noastre, și-a notat să citească „Brazdă peste haturi“ și „Noaptea din Lunie“.

În urma acestei expuneri tov. Stănescu Eugen a propus să se organi-

zeze și o consfătuire asupra romanului „Brazdă peste haturi“.

În zilele următoare, conform programului afișat, au urmat expunerile bibliografice asupra altor probleme legate de Constituție. Astfel în ziua de 27 Septembrie a avut loc cea de a doua expunere bibliografică asupra temei „Munca, o datorie și o chestiune de onoare pentru fiecare cetățean capabil de muncă“, extrasă din art. 15 al Constituției. Pentru această expunere au fost alese cărți în care se oglindește atitudinea nouă a oamenilor muncii față de muncă și elanul cu care ei luptă pentru construirea socialismului în patria noastră.

A doua zi 28 Septembrie s'a făcut cea de a treia expunere bibliografică cu tema luată din art. 3 al Constituției: „Republica Populară Română s'a născut și s'a întărit ca rezultat al eliberării țării de către forțele armate ale Uniunii Sovietice de sub jugul fascismului“. Cărțile care au figurat în expunere au oglindit rolul Armatei Sovietice în eliberarea Patriei noastre și apărarea păcii și independenței popoarelor din lumea întreagă. La această expunere numărul participanților a fost cu mult mai mare ca la expunerile precedente.

Datorită felului cum a fost organizată această acțiune, toate cărțile prezentate la expunerile bibliografice au căpătat o mare popularitate printre cititori. Aceasta s'a putut vedea și din numărul mare al celor care s'au înscris la bibliotecă și care o frecventează în mod regulat.

În viitor ne propunem ca pe baza experienței căpătate până acum să extindem metoda expunerilor bibliografice, colaborând mai mult și cu membrii corpului didactic din oraș. Deasemeni vom face schimb de experiență și cu celelalte biblioteci raionale din cuprinsul regiunii.

Pe marginea unei consfătuiri cu cititorii

Una din metodele cele mai avansate pe care bibliotecarii noștri o folosesc în munca de popularizare a cărții și de lămurire a cititorilor, este consfătuirea cu cititorii. De obicei, bibliotecarii organizează consfătuiri numai cu cititorii din biblioteca lor; de curând s'a făcut în unele biblioteci încercarea de a folosi o nouă formă de consfătuire, superioară celei folosite până acum, prin aceea că s'a căutat să se mobilizeze la organizarea consfătuirii mai multe categorii de biblioteci.

Prin acest procedeu, în afară de faptul că bibliotecile mai mici pot învăța în mod concret cum trebuie să se organizeze astfel de acțiuni, se dă posibilitatea cititorilor din diferite biblioteci să facă un mai larg schimb de păreri asupra unor probleme, să asiste la o prezentare a cărții bine întocmită, într-o sală în care agitația vizuală întregeste tema propusă pentru consfătuire.

Luând ca bază experiența acestei noi forme de consfătuire, un grup de biblioteci fruntașe din Capitală, printre care biblioteca Centrală Universitară, biblioteca centrală a Sfatului Popular al Capitalei, bibliotecile sindicale „7 Noembrie”, „C.F.R. Grivița Roșie”, „23 August”, precum și Serviciul bibliotecii din cadrul secțiunii Culturale a Sfatului Popular al Capitalei, au luat inițiativa organizării în comun a unei consfătuiri cu cititorii acestor biblioteci.

Ținând seama că una din sarcinile permanente ale bibliotecilor este popularizarea cărților care oglindesc lupta pentru pace și că poporul nostru muncitor se pregătește să întâmpine Congresul Național pentru apărarea păcii, colectivul pentru organizarea consfătuirii a ales cartea: „Reportaj cu ștreangul de gât” de I. Fucik, care constituie unul din documentele zdrobitoare de demascare a ororilor săvârșite de fasciști, de demascare a politicii războinice dusă de capitaliști.

Odată cu fixarea temei și alegerea cărții, colectivul de inițiativă și-a întocmit un plan de acțiune, cu sarcini concrete pentru fiecare membru al colectivului. Astfel, tov. Mironescu, directorul Bibliotecii Centrale Universitare și-a luat angajamentul de a pregăti prezentarea cărții, de a pune la dispoziție și de a amenaja sala de conferințe a

bibliotecii în care să se țină consfătuirea, de a mobiliza cel puțin 25 de bibliotecari dela bibliotecile universitare, de a organiza vitrine și expoziții de cărți pe tema: „Cartea, armă de luptă pentru pace”, contribuind totodată la popularizarea cărții lui Fucik și la mobilizarea cititorilor pentru consfătuire.

Reprezentantul Serviciului bibliotecii din cadrul secțiunii culturale a Sfatului Popular al Capitalei și-a luat angajamentul de a se ocupa de îndrumarea unui număr de opt biblioteci populare, în care să se organizeze popularizarea cărții prin lecturi și discuții în cercurile de citit; deasemenea și-a luat sarcina să asigure programul artistic cu care se va încheia consfătuirea.

Bibliotecarilor sindicali și tovarăsei Arsurănu dela Biblioteca Centrală a Sfatului Popular al Capitalei, le-a revenit sarcina de a populariza în cadrul bibliotecilor lor cartea „Reportaj cu ștreangul de gât” prin lecturi în grup, prin difuzarea largă a cărții printre cititorii lor, pregătind în același timp pe cei mai buni cititori care vor să participe la discuții.

Data consfătuirii a fost fixată pentru ziua de 3 Octombrie și a fost comunicată tuturor bibliotecilor invitate să participe la consfătuire.

După o săptămână dela întocmirea planului și împărțirea sarcinilor, colectivul s'a întrunit din nou pentru a analiza în ce măsură sarcinile luate au fost îndeplinite. Colectivul a constatat că sarcinile directorului Bibliotecii Centrale Universitare au fost îndeplinite prin organizarea unor expoziții de cărți la bibliotecile universitare dela Filologie, Istorie, Științe juridice, Filosofie, Geografie și la Cabinetul de marxism-leninism. Tot astfel Serviciul bibliotecii al Sfatului Popular al Capitalei a luat măsuri pentru asigurarea unui program artistic potrivit cu tema consfătuirii.

În ceea ce privește cele opt biblioteci populare, alege dintre bibliotecile cu activitatea cea mai bună, ele au luat în răstimpul acestei săptămâni o serie de măsuri pentru citirea și discutarea cărții lui Fucik în cercurile lor de citit. În unele biblioteci, unde cercurile de citit sunt formate în majoritate de tineret, ca de exemplu biblioteca populară nr. 30, tema aleasă pentru discuții a

fost „Viața și lupta lui I. Fucik, exemplu de urmat pentru tineretul din lumea întreagă”. La alte biblioteci discuțiile s'au urmat în jurul următoarelor teme: „Lupta popoarelor pentru libertate și pace în trecut și astăzi”, „Importanța cărții „Reportaj cu ștreangul de gât” în demascarea ațățătorilor la un nou război”, „Marea Victorie a Uniunii Sovietice asupra fascismului a deschis o eră nouă în istorie”, etc.

Bibliotecile sindicale au luat la rândul lor legătura cu Comitelele de luptă pentru pace din întreprinderile lor pentru a populariza conștiința și cu ajutorul acestora, alegând totodată pe cei mai buni cititori care vor participa la consfătuire.

Cu câteva zile înainte de data fixată pentru consfătuire, colectivul Bibliotecii Centrale Universitare a pregătit în sala amenajată pentru consfătuire o expoziție de cărți pe tema: „Cartea, armă de luptă pentru pace” și un panou închinat operelor lui Fucik. În expoziție au figurat în primul rând lucrările tovarășului Stalin ca: „Interviul acordat corespondentului ziarului „Pravda”, „Declarații asupra discursului lui W. Churchill”, etc. Au fost apoi expuse lucrări despre Congresele Mondiale ale Partizanilor Păcii din anii 1949, 1950 și 1951, lucrările și cărțile care oglindesc rolul de frunte al Uniunii Sovietice în lupta pentru menținerea și apărarea păcii, apoi cărțile care arată contribuția țării noastre la această luptă.

O altă temă care a fost ilustrată prin cărțile și broșurile expuse, a fost demasca-

rea uneltirilor la război ale imperialiștilor americani și englezi și ale slugei lor, Tito. În general expoziția a cuprins vre-o 80 de cărți și broșuri, cele mai reprezentative în legătură cu lupta pentru pace.

Panoul închinat operelor lui I. Fucik, a cuprins copertele cărții „Reportaj cu ștreangul de gât” apărută în diferite țări și portretul lui I. Fucik, sub care s'a scris ultimul salut pe care Fucik l-a trimis oamenilor înainte de moarte, ca un îndemn pentru preîntâmpinarea unui nou măcel: „Oameni, eu v'am iubit. Vegheați!”.

La consfătuire au participat peste 120 de cititori, bibliotecari, și membrii colectivelor voluntare de muncă ale bibliotecilor.

Prezentarea vieții lui I. Fucik și a cărții „Reportaj cu ștreangul de gât” a fost făcută de tov. Mironescu, directorul bibliotecii Centrale Universitare, și a durat 40 de minute. Tov. Mironescu a scos în evidență lupta dărză dusă de I. Fucik contra exploatarelor clasei muncitoare din Cehoslovacia, marea lui dragoste față de Uniunea Sovietică, lupta lui Fucik contra cotropitorilor fasciști, lupta careia i-a jertfit viața. Eroismul lui Fucik, tăria sa de caracter, dragostea fierbinte față de patria sa și de oameni asupriți constituie exemple demne de urmat de toți oamenii muncii care luptă pentru făurirea unei vieți libere, pentru pace.

După prezentarea cărții, tov. Anghel Zamfirescu, bibliotecar la Cabinetul de marxism-leninism, a arătat că viața lui I. Fucik, îi va servi ca model viu de felul cum trebuie să-și îndeplinească sarcinile în munca de



Panoul închinat vieții și operii lui I. Fucik



Expoziția de cărți închinată luptei pentru pace, organizată cu ocazia consfătuirii cu cititorii

propăgandist pe frontul ideologic și cultural.

Tov. Zamfirescu și-a luat angajamentul de a populariza și mai mult succesele științei și culturii socialiste și de a folosi cele mai bune metode pentru popularizarea cărților care servesc cauza păcii.

Ceilalți vorbitori au subliniat că asemeni lui I. Fucik, au fost sute de luptători comuniști și istoria patriei noastre numără numeroase asemenea figuri eroice. Tov. Grosu, cititor al bibliotecii „7 Noembrie” a arătat că grozăviile pe care cartea lui Fucik le redă așa de viu, l-au făcut să urască și mai mult pe provocatorii la un nou război, imperialiștii americani și englezi, care vor să revinzie ororile săvârșite de naziști.

O altă temă ridicată de vorbitori a fost eroismul de care Fucik a dat dovadă până la ultimele clipe ale vieții sale. Cititorul Petre Vasile dela biblioteca populară nr. 30, vorbind în legătură cu această temă, a subliniat că datoria fiecărui om al muncii din țara noastră este de a urma pilda lui Fucik, de a lua exemplul patriotismului său fierbinte folosindu-l în lupta pentru construirea socialismului în patria noastră, aceasta fiind contribuția noastră de seamă în lupta pentru apărarea păcii.

În concluziile trase de tov. Barbu dela serviciul bibliotecii al Statului Popular al Ca-

pitalei, s'a subliniat rolul pe care cartea îi are în mobilizarea oamenilor în lupta activă pentru apărarea păcii. Sarcina de onoare a bibliotecilor este de a intensifica din ce în ce mai mult acțiunile de popularizare a cărților care servesc cauzei păcii.

După consfătuire, mai mulți participanți au cerut să li se recomande diferite cărți în legătură cu viața și lupta dusă de eroii clasei noastre muncitoare, pentru cucerirea libertății și independenței naționale, pentru săvârșirea unei vieți mai bune.

Cu toate că această consfătuire nu și-a atins în întregime scopul urmărit, acela de a reuni cât mai mulți cititori și bibliotecari și de a oferi prilejul unor discuții mai ample, constituie totuși o experiență din care bibliotecarii au multe de învățat.

Slaba mobilizare a bibliotecilor și a cititorilor la consfătuire se datorește în primul rând timpului relativ scurt pe care organizații consfătuirii l-au acordat pregătirii acestei acțiuni (2 săptămâni), iar slaba participare la discuții se datorește și în oarecare măsură timidității participanților, care pentru prima oară au asistat la o manifestare mai amplă. Totuși, metoda de a mobiliza mai multe categorii de biblioteci și cititori, de a coînteresa diferite biblioteci într'o manifestare mai amplă, este bună. În acest fel se dezvoltă simțul de răspundere al bibliotecarilor, învățându-i totodată cum trebuie să ducă munca în colectiv.

Pentru bibliotecarii această experiență trebuie să constituie un punct de plecare pentru organizarea cât mai deasă, în viitor, a unor astfel de consfătuiri. Ei trebuie să discute în colectivele lor această metodă, să analizeze cele mai bune posibilități pentru aplicarea ei și să o ducă mai departe. Folosind această metodă bibliotecile sindicale pot organiza consfătuiri pe o ramură de producție, iar bibliotecile populare ca și cele sindicale, pot face consfătuiri pe raion.

Aplicarea unor astfel de metode active în acțiunile de masă, este cu atât mai necesară cu cât în momentul de față sarcina bibliotecilor este de a mobiliza pe cititori în întâmpinarea Congresului Național pentru Apărarea Păcii ce se va ține între 14—15 Noembrie și de a face cunoscută în cercurile cele mai largi lupta popoarelor pentru pace, luptă în fruntea căreia stă Marea Uniune Sovietică.

Din experiența BIBLIOTECILOR SOVIETICE

Legătura între școală și bibliotecă

În acest articol vreau să povestesc cum biblioteca pentru copii din regiunea Novosibirsk împreună cu învățătorii, dezvoltă dragostea pentru carte la copii și cu ajutorul cărții educă la tinerii cititori calitățile cele mai bune ale omului sovietic.

Biblioteca și profesorul. Legătura între bibliotecă și școală se înfăptuiește la noi în primul rând cu ajutorul profesorilor. Legătura permanentă cu ei ajută ca biblioteca să cunoască întotdeauna problemele școlii, să cunoască cerințele elevilor. La rândul ei biblioteca acordă un ajutor profesorilor în rezolvarea sarcinilor de învățământ și educație.

Fondul de cărți al bibliotecii se completează cu cărți corespunzătoare programelor de învățământ și cele recomandate pentru lectură extrașcolară. Biblioteca satisface întotdeauna cerințele profesorilor pentru lectură extrașcolară. La primirea de cărți noi profesorii sunt imediat înștiințați. Dând temele acasă profesorul indică de obicei elevilor ce trebuie să citească suplimentar, și-i îndrumă la biblioteca pentru copii. Totuși profesorii nu se limitează la o simplă recomandare a literaturii suplimentare. Cu ajutorul profesorilor se organizează la bibliotecă convorbiri cu teme din istorie, Constituția U.R.S.S., biologie și alte obiecte.

De exemplu, când în clasa V-a s'a studiat tema „Bazele învățaturii lui Miciurin” profesorul de biologie din școala medie a organizat în sala de lectură o convorbire cu tema „I. V. Miciurin marele transformator al naturii”. Pentru această convorbire au fost pregătite din timp afișe, foto-montaje și cărți pentru expunerea bibliografică. Profesorul a vorbit în mod amănunțit despre cărțile în care se descrie viața și activitatea minunatului om de știință rus I. V. Miciurin. După conferința cererile de cărți din domeniul științelor naturale au crescut, ceea ce a influențat succesul elevilor și aprofundarea cunoștințelor lor.

În îndrumarea lecturii joacă un rol important discuția bibliotecarului cu cititorii. Discuții individuale și pe grupe de școlari se organizează luându-se în considerație vârsta și caracteristicile individuale. Astfel cu școlarii

din clasele I—III vorbim despre necesitatea de a îngriji cartea, despre felul cum se creiază ea, despre igiena cărții. Pe elevii din clasele IV—VII îi învățăm să înțeleagă cece citește, să aprecieze cartea, să-și întocmească un jurnal de zi asupra celor citite. Biblioteca învață deasemeni pe elevi să citească reviste și ziare. S'a întocmit o placardă specială intitulată „Citește astăzi”, pe care sunt expuse copertile și titlurile ziarelor și revistelor din bibliotecă.

O atenție deosebită acordăm înscrierii colective a elevilor la bibliotecă (pe clase). Această acțiune începe cu o vizită a elevilor la bibliotecă. Astfel, în Septembrie 1950, elevii din clasa II-a și III-a au vizitat biblioteca împreună cu dirigintele O. A. Rubastova. Scopul a fost cunoașterea regulilor bibliotecii și înscrierea la bibliotecă. Pentru această vizită a fost întocmită o expoziție a cărților care pot fi recomandate elevilor din clasa III-a. Copiii au văzut în ce condiții și unde se păstrează cărțile, vorbindu-li-se apoi despre regulile de folosire a cărții din bibliotecă. 14 elevi s'au înscris în bibliotecă. După câteva luni elevii au vizitat din nou biblioteca. Ei au ascultat o scurtă expunere cu tema „Ce-i dă omului cartea”. Au fost scoși în evidență cititorii cei mai buni, iar unii elevi s'au înroșit când în fața întregii clase au fost arătate cărțile stricate de ei. La începutul noului an școlar elevii au venit din nou în colectiv la bibliotecă, au văzut cărțile noi și au ascultat o expunere despre viața copiilor de dincolo de hotare. În prezent elevii pregătesc o dimineață literară închinată operei lui S. J. Marșac. Această acțiune va avea loc la bibliotecă.

Înscrierea colectivă a elevilor (pe clase) la bibliotecă este mult folosită în școlile din raion. După exemplul vizitei organizată de O. A. Rubastova au organizat înscrieri colective la bibliotecă și alți diriginți. Aceștia controlează des fișele elevilor cititori, desemnând în fiecare clasă un elev care urmărește cum respectă tovarășii săi regulile de folosire a cărții din bibliotecă.

Pentru atragerea de noi cititori și pentru popularizarea bibliotecii printre copii, joacă

un rol important discuțiile bibliotecarului organizate în școli. Eu am ținut anul trecut 16 convorbiri la școli.

Mulți elevi cititori ai bibliotecii țin jurnale colective de zi pentru lectură. De pildă, anul trecut au avut un asemenea jurnal elevii clasei III-a dela școala nr. 3. Într'un caiet frumos învelit se rezerva un loc anumit pentru fiecare elev, unde el înscria părerea lui despre cărțile citite. La sfârșitul anului trecând în clasa IV, elevii au predat acest caiet bibliotecii și acum țin un alt jurnal. Jurnalele de zi colective ajută pe diriginți să urmărească lectura elevilor și interesul lor față de carte.

Învățătorii participă activ la întreaga activitate de masă a bibliotecii. În cursul anului școlar ei organizează multe citiri în colectiv și discuții cu cititorii. Profesorii organizează deasemeri discuții și expuneri tematiche asupra cărților cu ocazia expozițiilor de cărți. În „Săptămâna cărții pentru copii” profesorii au acordat un mare ajutor bibliotecilor. În multe școli s'au organizat dininenți literare, discuții și consfătuiri cu cititorii. Acestea au fost conduse de bibliotecarii dela școli și profesori.

Pentru organizarea activității de masă a bibliotecii sunt atrași deasemenea elevii claselor superioare dela școlile medii și în special studenții dela pedagogie. Ei țin lecturi în colectiv și discuții.

Pentru organizarea unei legături permanente cu școlile satești, biblioteca noastră a întocmit biblioteci mobile, pe care le trimite la câteva școli satești. În mod regulat, odată pe lună vine la biblioteca pentru copii învătătorul sau bibliotecarul școlii ca să schimbe cărțile. Responsabilii bibliotecilor mobile urmăresc buna păstrare a cărților, duc o muncă susținută printre elevi și aceasta are rezultate pozitive. Iată de exemplu cărțile aduse de responsabilul bibliotecii mobile P. G. Gavrilenco dela școala elementară Alexandrov: acele cărți au trecut prin zeci de mâini, dar toate sunt ca și noi.

Ajutorul acordat bibliotecilor școlare. Una din grijile permanente ale bibliotecii noastre pentru copii este acordarea unui ajutor metodic și organizatoric bibliotecilor școlare. Anul trecut s'au organizat pentru bibliotecării școlare câteva seminarii, unde s'au discutat problemele muncii cu tinerii cititori, ale evidenței cărții, etc. În anul curent de învățământ a avut loc o consfătuire a bibliotecarilor din școlile orașului dedicată problemei rolului bibliotecii școlare în educarea copiilor. O atenție deosebită s'a acordat metodelor de atragere spre bibliotecă a elevilor care nu citesc nimic în afară de manual.

În biblioteca pentru copii sunt și placarde frumoase ilustrate precum și un catalog ilustrat pentru tinerii cititori. Se organizează expoziții de cărți cum au fost: „A. P. Gaidar”, „Despre prietenie și tovarășis”, „Scriitorii din Siberia” și altele. Toate aceste me-

tode de agitație sunt folosie și la bibliotecile școlare.

Biblioteca noastră a trimis bibliotecarilor dela școli liste de recomandare bine întocmite pentru lectură extrașcolară, discutând cu bibliotecarii despre felul cum trebuie îndrumată lectura extrașcolară a elevilor. Bibliotecarul dela școala Căilor Ferate nr. 23, Elena Timofieivna Stepanova întocmește liste de recomandare pentru fiecare clasă, organizează citiri în colectiv și discuții, ține la curent pe diriginții de clasă despre felul cum elevii citesc literatura suplimentară și în urma acestei munci, aproape toți elevii acestei școli citesc cărțile recomandate pentru lectura extrașcolară.

Legătura între biblioteca pentru copii și organizațiile de comsomol și pionieri. Biblioteca noastră ține o legătură strânsă cu organizațiile de comsomol și pionieri din școli. Am căzut de acord cu instructorii de pionieri ca să țină în curent biblioteca despre activitatea lor. Aceasta ne dă posibilitatea să alegem din timp cărțile necesare, să pregătim pentru adunările de pionieri expoziții de cărți, afișe, etc. În această muncă pionierii ajută mult pe bibliotecari.

Astfel, nu de mult a avut loc la un detașament de pionieri o adunare pe tema „Poveștile populare rusești”. Biblioteca pentru copii a ajutat pe pionieri la organizarea acestei adunări. Ei au citit povești, au făcut desene pe temele poveștilor, etc. Biblioteca a pregătit o expoziție a poveștilor populare rusești și un afiș. Adunarea a avut succes. Copii au povestit despre cele citite și au arătat desenele lor. După aceea s'a organizat un joc literar.

Biblioteca a ajutat organizația de comsomol din școala medie a Căilor Ferate să organizeze o consfătuire cu cititorii asupra cărții lui „M. M. Prilejaev „Cu tine sunt tovarășe”.

Orice acțiune de masă a bibliotecii se organizează cu ajutorul comsomolului. Aceasta dă posibilitate ca acțiunea să aibă într'adevăr un caracter de masă. Așa a fost de pildă la organizarea „Săptămâni cărții pentru copii”. Împreună cu secția de învățământ raională și organizația raională a comsomolului, s'a întocmit un plan și s'au prevăzut formele pentru organizarea unor acțiuni de masă. Materialele despre „Săptămâna cărții pentru copii” au fost publicate în presa locală și citite la radio. Organizațiile de comsomol în special cele școlare s'au pregătit activ pentru „Săptămâna cărții pentru copii”. Din Novosibirsk au fost invitați scriitori pentru copii: pionierii și comsomoliștii au citit și discutat operele lor. Au luat parte scriitorii C. Uimanov, Iu. Salnicov și poetul C. Lisovschi. Cititorii tineri au arătat un mare interes pentru seara literară la care au asistat scriitorii. La organizațiile comsomoliste și la detașamentele de pionieri s'au citit și discutat cărțile lui G. Pușcareva. În



Elevele Școlii Medii de fete dela Combinatul Textil în perioada examenelor

bibliotecă s'a organizat o expoziție a operelor sale.

Deasemeni la fiecare seminar al secretarilor organizațiilor comsomoliste și a instructorilor de pionieri, activiștii bibliotecii pentru copii au ținut expuneri bibliografice. Asemenea expuneri s'au dat și prin radio.

Munca bibliotecii cu părinții. Biblioteca noastră tinde să țină o legătură strânsă cu părinții. În primul rând la noi s'a introdus următoarea regulă: înscrierea copiilor în bibliotecă se face numai în prezența părinților, pentru ca și părinții să cunoască biblioteca. Discuția cu părinții prezintă un moment important din activitatea bibliotecarului.

Se întâmplă foarte des ca părinții să ceară ajutorul bibliotecii la educarea copilului.

Prima discuție cu părinții este prima cheie spre inima de copil a cititorului. Aceste discuții ajută la cunoașterea cerințelor și interesului copilului. Părinții participă deasemeni la acțiunile de masă ale bibliotecii: ajută la organizarea de expoziții și la pavăzarea clădirii, etc.

*

Astfel formele de a ține legătură între bibliotecă și școală și aplicarea lor sunt diferite. Folosindu-le ne propunem un singur scop: împreună cu școala să educăm copiii sovietici ca ei să devină cetățeni culți și devotați patriei, constructori activi ai comunismului.

După A. PERFILOVA
Bibliotecar No. 3/952



Biblioteca la început de an școlar

NICOARA IOAN
bibliotecarul liceului de băieți
din Orașul Stalin

Biblioteca școlară este în strânsă legătură cu problema îmbunătățirii calității învățării. Pedagogul nu poate ignora lectura elevilor, care trebuie să-l preocupe în modul cel mai profund. Ea trebuie să ocupe un loc serios în activitatea de instruire și educare a viitoarelor cadre de constructori ai socialismului.

Pentru ca biblioteca noastră să-și poată îndeplini cu succes aceste sarcini de mare răspundere, mi-am întocmit încă din timpul verii un plan de muncă pentru noul an școlar. Planul a fost înaintat direcțiunii noastre spre a fi cuprins în planul general de muncă al școlii.

Biblioteca noastră își propunea să realizeze prin acest plan următoarele obiective: reorganizarea și verificarea fondului de cărți, mărirea fondului de cărți, reînnoirea abonamentelor pentru ziare și reviste, creșterea numărului de cititori de la 300 la 600 elevi, difuzarea cărții în limba rusă în rândurile elevilor, organizarea unor manifestări de masă cu elevii și înființarea pe lângă bibliotecă, a unui cerc de legătorie pentru repararea cărților.

Trecând la îndeplinirea obiectivelor propuse, prima mea grijă a fost reorganizarea și verificarea fondului de cărți al bibliotecii. Cu ajutorul unui colectiv de elevi, am reușit ca la începutul lunii Septembrie să termin această operație. Fondul de cărți rămas în circulație la dispoziția elevilor a fost reinregistrat, alcătuindu-se totodată noi cataloage alfabetice pentru cărțile care stau la dispoziția cititorilor. În rafturi, cărțile au fost așezate conform clasificării zecimale.

Verificarea ne-a arătat că fondul de cărți existent era format în proporție de 80% din cărți vechi. El nu cuprindea operele cele mai cerute de elevi și recomandate acestora de către profesori. În vederea completării fondului bibliotecii cu cărțile necesare am cerut direcțiunii să acorde o atenție mai mare dotării bibliotecii cu cărți noi. În acest scop s'a alocat bibliotecii un fond de 2.000 lei în luna August și 1.000 lei în luna Septembrie.

La achiziționarea de cărți noi am ținut seamă și de recomandările profesorilor. Ei mi-au întocmit liste de cărți legate de specialitatea lor și care urmează a fi recomandate elevilor. Astfel, s'au achiziționat numeroase exemplare din operele clasicele literaturii noastre ca Eminescu, Caragiale, Alexandrescu, ș. a. sau cărți tehnice despre electricitate, cărți de știință popularizată, etc., care lipseau complet din bibliotecă.

La începutul lunii Septembrie am reînnoit abonamentele pentru ziare și reviste.

În consiliul pedagogic al școlii ținut în preajma deschiderii cursurilor, am adus în discuție problema activității bibliotecii, expunând planul nostru de muncă pentru prima parte a noului an școlar. Cu această ocazie s'a hotărât ca fiecare clasă să delege câte doi elevi, unul ca bibliotecar și celălalt ca ajutor de bibliotecar, care vor sprijini munca bibliotecii.

După deschiderea cursurilor am ținut cu bibliotecarii de clasă și ajutoarii lor o ședință de instrucție, în care s'au arătat metodele de muncă

pe care aceștia trebuie să le folosească și sarcinile ce revin fiecăruia în activitatea lor viitoare.

Pentru evidența cititorilor am introdus caietul-fișă. El este întocmit pe clase de către bibliotecarul respectiv. Acest sistem permite tovarășilor profesori, mai ales celor de limbă și literatură, ca și dirigintelui, să controleze și să îndrumeze lectura elevilor.

În scopul măririi numărului de elevi cititori am aplicat diferite metode. Astfel, încă din primele zile de școală am scris un articol la gazeta de perete a școlii, arătând importanța frecventării bibliotecii și cum lectura contribuie la lărgirea cunoștințelor căpătate de elevi în cadrul învățământului. Tot în scopul acesta ne-am propus, pentru sfârșitul lunii Octombrie, organizarea unei consfățiri cu cititorii noștri elevi asupra cărții „Chezășia păcii” de V. Sobco. În această acțiune am început să antrenăm pe cei mai buni cititori ai bibliotecii. Ei duc munca de popularizare a cărții printre elevi cu bune rezultate. Așa de pildă, la clasa a 7-a A, după acțiunea dusă de cei mai buni cititori ai bibliotecii, ca Mogoș P., Rusu, Antistescu, ș. a., un mare număr de elevi din această clasă au venit la bibliotecă și au cerut cartea „Chezășia păcii”.

În legătură cu ridicarea numărului cititorilor ne-am mai propus organizarea unei expoziții care să oglindască evoluția tiparului. În cadrul acestei expoziții vom prezenta tipărituri vechi ca de exemplu: „Gramatica” lui Iancu Văcărescu, sau aceea a lui Radu Tempea, care se găsesc la biblioteca noastră, alături de cele mai perfecționate tipărituri.

O atenție deosebită am acordat alcătuirii bibliotecilor mobile pe clase. Un sistem care dă bune rezultate în această direcție și pe care am început să-l folosesc mai activ, este legătura strânsă cu corpul didactic al liceului. Datorită acestei legături sun-

tem în măsură să cunoaștem din vreme recomandările pe care tovarășii profesori le fac elevilor unei clase de a citi anumite lucrări într'un timp dat, iar pe baza acestor recomandări se alcătuiesc bibliotecile mobile pentru fiecare clasă. Bibliotecile mobile astfel întocmite sunt date în grija bibliotecarilor de clasă. Ele sunt restituite numai după ce toți elevii au citit cărțile recomandate de profesori. Cu ajutorul caietului-fișă profesorii controlează lectura fiecărui elev.

Încă din primele zile ale anului școlar, am inițiat pe lângă bibliotecă un cerc de legătorie de cărți. Materialul îl procurăm prin contribuția elevilor. Elevii din acest cerc sunt inițiați în muncă de elevul Dașchie Victor din clasa a 11-a. Tot pe lângă bibliotecă am organizat un cerc pentru repararea hârtiilor istorice, muncă în care am reușit să antrenăm numai pe elevii clasei a 9-a B.

Un obiectiv important pe care ne propunem să-l îndeplinim în cursul acestui an este difuzarea printre elevi a cărții în limba rusă. În acest scop am stabilit o legătură permanentă cu tovarășii profesori de limba rusă. Aceștia și-au luat angajamentul să recomande elevilor din clasele lor lectura unor cărți ușoare în limba rusă, care se găsesc la bibliotecă. Un început l-a făcut tov. Cazacu Dumitru care a reușit în felul acesta să antreneze în lectura cărții de limba rusă un număr de 10 elevi.

Munca bibliotecii ar avea însă rezultate mai frumoase dacă ea ar fi sprijinită de întregul corp didactic al școlii. Mai sunt unii tovarăși profesori care subapreciază importanța bibliotecii în școală și nu-mi acordă sprijinul lor în muncă. Gazeta de perete a clasei și ora de educație nu sunt destul de folosite pentru lămurirea elevilor și atragerea lor la bibliotecă. Toate aceste greutăți și lipsuri le vom analiza în consiliul pedagogic și vom lupta pentru lichidarea lor.

Pe urmele absolvenților cursului de bibliotecari organizat de C. G. M.

Crearea în țara noastră a unei bogate rețele de biblioteci, a pus problema ridicării continue a noi cadre de bibliotecari, bine pregătiți din punct de vedere politic și profesional, a căror sarcină principală este aceea de a transforma bibliotecile în adevărate centre ideologice care să ajute la construirea socialismului.

În ultimii ani au funcționat la noi în țară diferite cursuri pentru pregătirea de bibliotecari calificați, care au dat posibilitate bibliotecilor noastre să desfășoare o activitate sistematică pentru popularizarea și difuzarea cărților.

Pentru promovarea unei noi serii de bibliotecari necesari bibliotecilor sindicale ale industriilor mari, C.G.M. a organizat și anul acesta un curs de 2 luni, care s'a ținut între 12 Iunie și 12 August 1952. La terminarea cursului în vederea adâncirii materialului studiat, elevii absolvenți au fost trimiși să facă practică de 8 zile la marile biblioteci sindicale.

Recrutarea elevilor s'a făcut prin Uniunile Sindicale din rândurile muncitorilor, funcționarilor și a bibliotecarilor necalificați. Cu toate că Uniunile cunosc ce importanță mare prezintă alegerea pricepută a cadrelor de bibliotecari, totuși ele nu au ținut seama de acest lucru. În majoritatea cazurilor cei aleși de Uniuni să urmeze cursul, nu au fost întrebați dacă sunt dispuși să intre în această muncă și nici nu s'a cercetat în prealabil dacă au un minimum de cunoștințe nece-

sare pentru a-și putea însuși practica bibliotecară.

Astfel au fost trimiși la școală, semi-analfabeți, sau oameni aparținând diferitelor minorități naționale, care nu cunoșteau bine limba română. Din această cauză din 120 elevi înscriși, numai 87 au putut urma cursurile, ceilalți fiind respinși dela început.

Programul școlii a fost bine întocmit și elevii s'au bucurat de condiții favorabile pentru învățatură, având sprijinul tovarășilor profesori și asistenți, de câte ori întâmpinau greutăți.

Accentul cursului a fost pus pe materiile de specialitate „Organizarea bibliotecii” și „Știință bibliotecară”. Ținând seama de faptul că un bibliotecar trebuie să cunoască nu numai tehnica de bibliotecă ci să fie și un om bine pregătit din punct de vedere politic, s'au ținut cursuri speciale cu „Probleme de construirea socialismului”.

În cadrul acestor lecții problemele de actualitate au fost continu legate de viața bibliotecii. Practica de o săptămână pe care absolvenții au făcut-o la sfârșitul cursurilor, le-a dat posibilitatea să-și lămurească și mai bine acele probleme pe care unii din ei nu și le-au putut însuși temeinic la cursuri și să-și dea seama unde au lipsuri, pentru a le putea îndrepta din vreme. Experiența a dovedit că cele 8 zile de practică au fost insuficiente și pe viitor trebuie să se mărească numărul lor.

În urma examenului care s'a ținut, cei ce au absolvit școala au fost repartizați de Uniunile Sindicale la unele biblioteci din Capitală și din restul țării. Pentru a vedea rezultatele pe care la au în muncă absolvenții acestor cursuri, revista noastră și-a propus să urmărească activitatea lor la locul de muncă. Astfel, o parte din bibliotecarii proveniți dela aceste cursuri, înarmați cu cunoștințele căpătate în școală, au pornit la reorganizarea bibliotecilor la care au fost încadrați. Așa, de pildă, dintre elevii repartizați la București, tovarășul Dușu Spirache dela biblioteca uzinelor „23 August“, dă un serios ajutor tovarășului V. Gospodin, responsabilul bibliotecii. Cu toate că această bibliotecă având un fond de 50.000 volume se numără printre bibliotecile sindicale mari, totuși din lipsă de personal suficient, așezarea cărților se face după vechea metodă a aranjării pe format sau editură. Împreună cu tov. Gospodin, tov. Dușu Spirache a început să lucreze la clasificarea zecimală a cărților și întocmirea fișelor respective. În general activitatea bibliotecii s'a resimțit în bine în urma repartizării acestui nou bibliotecar pe lângă cel vechi.

Folosirea la maximum a fondului de cărți și satisfacerea cererilor cititorilor sunt sarcini importante pe care

Bibliotecarul dela uzinele „23 August“ și ajutorul său tov. Dușu Spirache, lucrând la clasificarea zecimală a cărților



biblioteca uzinei „23 August“ le-a făcut față cu mai mult succes în ultimul timp. Numărul de cititori care vin la această bibliotecă, ne dovedește că bibliotecarul știe să mobilizeze oamenii și să trezească în ei interesul de a studia cărți de ideologie și cărți legate în special de specificul muncii lor.

Comitetul întreprinderii se interesează însă prea puțin de bibliotecă. Subapreciind rolul acesteia în educarea muncitorilor și ridicarea de cadre bine pregătite, nu pune la dispoziția bibliotecii spațiul necesar și nici rațiuni suficiente pentru cărți. Din această cauză bibliotecarii sunt nevoiți să țină cărțile pe mesele de lectură destinate cititorilor.

Muncă serioasă de reorganizare a bibliotecii duce tov. Pocasin Eugenia dela biblioteca „Atelierele I.T.B.-Cale“. La venirea ei la bibliotecă a găsit aranjate cărțile fără nici un criteriu; nu existau cataloage și nu se ținea deloc evidența cititorilor. Punând în practică metodele învățate la școală, bibliotecara a reușit să lichideze lipsurile constatate și să mobilizeze un număr mai mare de cititori. (Înainte numărul lor varia între 2 până la 3 cititori pe săptămână, iar acum vin între 30-35 pe săptămână.)

Ea a trecut deasemenea la întocmirea unui catalog de evidență a cititorilor și a unui registru inventar, precum și la aranjarea cărților conform clasificării zecimale. Trebuie subliniat faptul că în munca pe care o duce, are un mare ajutor dela Comitetul de întreprindere.

Bibliotecarii care au trecut prin cursurile organizate de C.G.M. și care au învățat diferite metode pentru popularizarea cărții, aplică cu mult succes cele învățate. Una din bibliotecarele care și-a însușit temeinic aceste metode, este și tovarășa Ștefan Sultana dela biblioteca „Trustului nr. 1 Construcții“. Ținând seama de specificul muncii din întreprindere, unde majoritatea muncitorilor își duc mun-

ca pe șantiere, bibliotecara face difuzarea cărților prin biblioteci mobile, al căror număr se mărește mereu. Metodele de care se folosește pentru popularizarea cărților sunt: panouri pe șantiere, vitrine cu cărți și recenzii. Rezultatele bune obținute în urma recenziilor romanelor „Departee de Moscova“ de Ajaev, „Aurora boreală“ de Nichitin și „Mitrea Cocor“ de M. Sadoveanu, dovedesc că tov. bibliotecară și-a însușit cele predate la școală în legătură cu felul cum trebuie organizate acțiunile de masă cu cititorii.

Toate manifestările de masă și temele expozițiilor de cărți sunt trecute în registrul de evidență zilnică a bibliotecii.

Un bun exemplu de cum trebuie să se facă mobilizarea cititorilor pentru recenzii, ni-l dă tov. Stoianov Călina dela biblioteca Sindicatului Poligrafic. Potrivit îndrumărilor primite la cursurile de bibliotecari, bibliotecara a organizat recenzia romanului „Mitrea Cocor“ de M. Sadoveanu, la care au participat 300 de cititori.

Pentru cititorii copii dela biblioteca sa, tov. Stoianov pregătește o dimineață literară cu cartea „Clocot Voinicul“ de I. Jipa.

Dându-și seama din cele învățate la cursuri ce importanță prezintă în marea unui colectiv bine încheșat, tov. Marcu Gherghina dela biblioteca uzinelor „Republica“ și-a alcătuit un asemenea colectiv, format din 6 tovarăși care se ocupă cu organizarea recenziilor și popularizarea cărților prin expoziții de cărți și vitrine. Acest colectiv este de un real folos bibliotecarei, deoarece cu ajutorul lui poate duce munca în condiții mult mai bune decât ar putea s'o ducă singură.

Dar nu toți bibliotecarii care au urmat cursurile C.G.M. au înțeles că trebuie să ducă muncă serioasă, să aplice cele ce au învățat trecând la reorganizarea bibliotecii acolo unde se simțea nevoia.

La fabrica „Donca Simo“, tov. bibliotecară Drăgulănescu Garofița continuă să mențină sistemul așezării cărților după format. Până acum nu a întocmit un registru inventar nou și nu a completat registrul de evidență zilnică. Tovarășa nu are plan de muncă și cu toate că are un colectiv de muncă, nu a ținut nicio ședință cu el pentru a împărți sarcini. În această bibliotecă nu există nici catalog alfabetic, nici sistematic.

La unele biblioteci unde au fost reorganizate absolvenții acestor cursuri, au fost găsiți în funcțiune tot vechii bibliotecari. Așa se petrec lucrurile la „Intreprinderea Poligrafică nr. 17“, fabrica „Electro-Aparataj“, uzinele „Mathias Rakosi“, „Mobila Populară“ și fabrica „Stăruința“.

Din cele constatate pe teren se vede că marea majoritate a bibliotecarilor și-au însușit materiile predate și le aplică cu mult succes în activitatea lor practică. Aceasta se întâmplă mai ales acolo unde bibliotecarii se bucură de sprijinul Comitetului de întreprindere, unde munca bibliotecii nu este neglijată.

Dar în multe locuri, din cauză că atât Comitetul de întreprindere cât și Uniunile nu-și dau seama pe deplin de rolul și importanța bibliotecii, aceasta nu se bucură de nici un sprijin și duce o activitate slabă. Atitudinea aceasta s'a văzut cu ocazia recrutării cadrelor pentru școală, unde au fost trimiși tovarăși complet nepregătiți; aceasta se vede și acum când în loc ca absolvenții cursurilor să fie folosiți la bibliotecă și ajutați în munca lor, ei sunt trimiși în alte munci.

Formarea cadrelor de bibliotecari sindicali care conduc biblioteci cu un fond de zeci de mii de cărți, care îndrumază lectura a mii de muncitori, este o problemă de mare importanță. Faptul că C.G.M. organizează asemenea cursuri cu oameni scoși din producție, dovedește pe deplin acest lucru.

Comitetele de întreprinderi, Uniunile Sindicale sunt chemate să sprijine formarea cadrelor de bibliotecari, să îndrumeze pe bibliotecarii tineri care vin cu dragoste la această muncă, să urmărească pe absolvenții care muncesc cu entuziasm și să-i îndrume, dându-le tot sprijinul de care au nevoie.

La rândul lor bibliotecarii trebuie să fie continuu preocupați de îmbunătățirea muncii lor. La școală ei au căpătat unele cunoștințe politice și profesionale care trebuie neconținut întregite. Pe teren s'a observat că mulți bibliotecari intrați în muncă, absorbiți de activitatea zilnică, negli-

jează necesitatea însușirii de noi cunoștințe. Schimbul de experiență între bibliotecari, metodă înaintată prin care se poate arăta cum sunt aplicate în practică cunoștințele însușite și care poate contribui la îmbunătățirea activității bibliotecilor rămase în urmă, a fost folosit foarte puțin până în prezent.

Îndrumați și ajutați de Comitetul de întreprindere, folosind metodele cele mai bune, bibliotecarii sindicali, absolvenți ai cursurilor, trebuie să devină cei mai buni propagandiști ai cărții, contribuind la educarea omului nou, constructor al socialismului în patria noastră și apărător al păcii.

Colectivul de muncă al unei biblioteci sindicale

Activitatea bibliotecilor sindicale, unde nu totdeauna bibliotecarii pot fi scoși din producție, trebuie să fie asigurată printr'un colectiv voluntar care să ajute pe bibliotecar în aplicarea celor mai variate metode de popularizare și difuzare a cărții, la organizarea fondului de cărți și al cataloagelor, dându-i posibilitatea de a cuprinde munca sub toate aspectele ei.

Asemenea colective se formează din cei mai buni cititori ai bibliotecii, care au dragoste pentru munca cu cartea și pentru bibliotecă. La formarea colectivului voluntar se ține seama totdeauna de aptitudinile și pregătirea tuturor membrilor colectivului, pentru a se da fiecăruia sarcini potrivit preferințelor și posibilităților sale. Numai cu un astfel de colectiv de muncă, temeinic încheșat, poate bibliotecarul să îndeplinească în bune condițiuni toate sarcinile ce stau în fața sa.

După aceste considerațiuni s'a călăuzit bibliotecarul colțului roșu al

fabricii de încălțăminte „Dobrogeanu Gherea“ din Oradea, tov. Szabo Petre, în alegerea colectivului său de muncă. El a cerut sprijinul comitetului de întreprindere și al organizației U.T.M. în vederea antrenării tineretului în activitatea bibliotecii. Afară de aceasta, prin cercetarea fișelor cititorilor și pe baza datelor ce cunoștea personal despre unii tovarăși care frecventează bibliotecă, tov. Szabo a ales pe cei mai buni din aceștia, căutând să-i atragă în colectiv.

În cadrul unei ședințe cu cei mai buni cititori, bibliotecarul a făcut un apel pentru formarea unui colectiv voluntar al bibliotecii. Participanții la ședință au răspuns cu însuflețire la chemarea bibliotecii de a o ajuta în muncă. Chiar atunci s'a trecut la alegerea unui număr de 7 persoane, care au alcătuit colectivul voluntar. În ce privește munca și sarcinile noului colectiv, ele au fost repartizate în felul următor:

A fost desemnat un ajutor de bibliotecar, care înlocuește pe respon-



Bibliotecarul Szabo Petre
dela biblioteca colțului
roșu al fabricii „Dobro-
geanu Gherea“ din Ora-
dea lucrând cu colectivul
său format din muncitoa-
rele fabricii

sabilul bibliotecii ori de câte ori este nevoie. El răspunde deopotrivă de bunul mers al activității bibliotecii, de păstrarea fondului de cărți și ia parte la alegerea cărților pentru completarea fondului bibliotecii prin colectura bibliotecilor.

Un responsabil cu munca administrativă a bibliotecii are sarcina să inventarieze cărțile intrate în bibliotecă și să întocmească cu ajutorul bibliotecarului raportul de activitate lunar și trimestrial, pentru a fi înaintate Uniunii și Comitetului de întreprindere.

Resortul pentru organizarea acțiunilor de masă în vederea popularizării și difuzării cărților a fost alcătuit din mai mulți membrii. Acest resort are ca sarcină deservirea cititorilor în sala de lectură, deasemeni el se îngrijește de gazeta de perete și de întreaga agitație vizuală.

Munca de ajutor de bibliotecar a fost încredințată tovarăsei Sass Elisabeta.

Ajutând în mod activ pe responsabilul bibliotecii, ea a contribuit mult la atragerea de noi cititori din rândurile muncitorilor din fabrică. În prezent biblioteca numără peste 270 de cititori permanenți.

Tovarășa Sass a urmat un curs seara de trei luni organizat de Consi-

liul Sindical regional pentru bibliotecarii sindicali din oraș. După terminarea cursului, bibliotecarul i-a încredințat munca de îndrumare și instruire a colectivului pentru clasificarea zecimală. Datorită instruirii colectivului și a muncii depusă de membrii acestuia, biblioteca a putut fi reorganizată pe baza noului sistem de clasificare zecimală.

O altă sarcină pe care tov. Sass o îndeplinește cu succes este și ținerea legăturii cu responsabilii de grupe sindicale, cu ajutorul cărora duce munca pentru popularizarea bibliotecii și a cărților în cadrul ședințelor de grupe sindicale.

Responsabila cu munca administrativă a bibliotecii este tov. Pereț Olga. În atribuția ei intră întocmirea proceselor verbale și a celorlalte forme de intrare și înregistrare a cărților noi în bibliotecă provenite din donații sau cumpărare. În trimestrul III de exemplu a înregistrat 280 de cărți noi intrate în bibliotecă, venite în cea mai mare parte dela Uniune. Tot tov. Pereț bate la mașină planul de muncă.

Petri Tereza, Glöchner Elisabeta, Bureș Maria, Szabo Maria și Acom Iulia, făcând parte din resortul de popularizare a cărții, dau ajutor zilnic bibliotecii în munca pentru ți-



nera legăturii cu cititorii. În cadrul acestui resort munca a fost repartizată astfel: în fiecare zi două dintre tovarășele mai sus menționate fac de serviciu la bibliotecă pentru deservirea cititorilor în sala de lectură. În timp ce o tovarășe completează lișa cititorilor, cealaltă stă de vorbă cu ei, le recomandă cărțile și-i ajută la alegerea lor.

Colectivul bibliotecii ajută mult pe muncitorii din fabrică la ridicarea nivelului lor politic-ideologic și la calificarea lor profesională.

În centrul activității bibliotecii stă difuzarea și popularizarea cărții tehnice care tratează problemele legate de specificul de muncă al fabricii. Pentru a ține la curent pe cititori asupra acestor cărți, bibliotecarul și colectivul său de muncă au întocmit o vitrină la intrarea în fabrică, în care se expun în mod regulat cărțile cele mai noi apărute.

În luna Septembrie bibliotecă a organizat o expoziție de cărți închinată luptei pentru pace. În una din cele două săli care alcătuiesc colțul roșu au fost expuse cărți și diferite ziare și reviste, în care se arată lupta popoarelor din lumea întreagă, în frunte cu Uniunea Sovietică, pentru menținerea și apărarea păcii. La intrare a fost afișat titlul și lozinca expoziției: „Să întâmpinăm Congresul Național pentru Apărarea Păcii din țara noastră cu noi succese în producție“. Expoziția s'a bucurat de un frumos succes fiind vizitată de un mare număr de muncitori.

În cadrul colectivului se țin ședințe de analiza activității bibliotecii, la care se discută lipsurile și măsurile ce trebuiesc luate în vederea unei mai bune deserviri a cititorilor. Cu prilejul analizei făcută în ultima ședință, s'a constatat, de exemplu, ca o lipsă serioasă a bibliotecii, faptul că nu s'a muncit suficient în direcția atragerii printre cititori a fruntașilor în pro-

ducție din fabrică. O altă lipsă constatată, a fost aceea că biblioteca a subapreciat importanța acțiunilor de masă și nu a organizat recenzii, consfătuiri cu cititorii, seri literare.

De aceea în planul de muncă pentru trimestrul IV au fost prevăzute o serie de acțiuni pentru atragerea la bibliotecă a fruntașilor în producție. Pentru început bibliotecarul a vizitat personal pe toți fruntașii în producție, invitându-i la bibliotecă și arătându-le că aici pot găsi cărțile care-i interesează în domeniul tehnicii.

Deasemeni s'a mai prevăzut în plan organizarea unei consfătuiri cu cititorii asupra unei cărți tehnice. Colectivul a discutat un plan de pregătire a unei astfel de consfătuiri, rămânând să se ia legătura cu directorul tehnic al fabricii pentru ca împreună cu acesta să se aleagă cartea ce urmează a fi popularizată, ținând seama de problemele de producție ale întreprinderii.

Colectivul a mai dat ajutor bibliotecarului la întocmirea unui cataiog pe autori pentru toate cărțile aflate în bibliotecă, precum și la întocmirea fișelor pentru catalogul alfabetic, realizând peste 50 la sută din numărul fișelor propuse.

Biblioteca colțului roșu al fabricii de încălțăminte „Dobrogeanu Gheara“ din Oradea, ne arată rezultatele bune la care se poate ajunge, atunci când bibliotecarul știe să atragă în colectivul voluntar, pe cititorii cei mai activi și mai ridicați, împărțindu-le sarcini de muncă potrivit cu pregătirea și dorința fiecăruia de a munci, potrivit cu posibilitățile lor reale.

Procedând în felul acesta la alegerea colectivelor, bibliotecile dau întregii lor activități o formă deosebită și un conținut mai ridicat, putând folosi cele mai variate și cele mai bune metode de muncă pentru ridicarea activității lor la un nivel superior.

Activitatea în timpul iernii

O bibliotecă sătească în ajutorul cercului agro-zootehnic

Ridicarea nivelului cunoștințelor agro-zootehnice ale țărănimii muncitoare este o problemă de cea mai mare importanță; este una din condițiile cele mai de seamă pentru ridicarea nivelului agriculturii noastre și pentru dezvoltarea creșterii animalelor.

Cercurile agro-zootehnice, care funcționează în cadrul căminelor culturale sătești și al colturilor roșii ale gospodăriilor agricole colective, au sarcina să contribuie la rezolvarea acestei probleme, folosind cât mai larg sprijinul bibliotecilor, care trebuie să le dea tot ajutorul pentru buna lor funcționare.

În cercurile agro-zootehnice țărani muncitori își îmbogățesc cunoștințele necesare pentru ridicarea calificării lor profesionale, însușindu-și avansatele metode folosite de colhoznicii sovietici în cultivarea pământului și creșterea animalelor. Aceste cunoștințe sunt necesare țărănimii muncitoare pentru obținerea unor recolte îmbelșugate și pentru mărirea productivității animalelor.

Pentru ca participarea bibliotecilor la munca de ridicare a nivelului profesional al țărănimii muncitoare să fie cât mai completă, ele trebuie să se preocupe mai ales de problema servirii celor încadrați în cercurile agro-zootehnice cu cărțile legate de programul lecțiilor.

În cele ce urmează redăm activitatea desfășurată și rezultatele obținute în sprijinirea activității cercului agro-zootehnic de către biblioteca colțului roșu al gospodăriei agricole colective „Drumul lui Lenin“ din satul Vaida,

raionul Oradea, unde munca cu cercul agro-zootehnic a preocupat în mod special această bibliotecă.

Bibliotecarul colțului roșu, colectivistul Maior Iosif, nu ar fi putut singur rezolva această problemă, dacă nu ar fi fost ajutat în îndeplinirea sarcinilor sale de către conducerea gospodăriei. Tov. Nagy Alexandru, președintele gospodăriei, a căutat să sprijine direct munca bibliotecarului, ajutându-l să aleagă din cele 400 volume în limbile română și maghiară pe care le are biblioteca, pe acelea care tratau despre sistemul de lucrare a solului, despre metodele de muncă avansate ale colhoznicilor din Uniunea Sovietică și despre traiul lor îmbelșugat, ca de pildă: „Despre sistemul de lucrare a solului“ de V. R. Williams, „Agrobiologia“ și „Iarovizarea grâului de primăvară, orzului, ovăzului și meiului“ de Acad. T. D. Lâsenko „Doctrina Docuceaev-Costăceev-Williams“, „Despre sol și fertilitatea lui“ de Prof. D. Vilenschi, „Creșterea porcilor“ de P. N. Kudrjavcev, etc. Toate cărțile legate de problemele studiate în cercul agro-zootehnic și alese pentru deservirea cursanților, bibliotecarul le-a așezat într-un raft separat din bibliotecă, pentru a fi mai la îndemână.

O bună parte din cărțile alese fiind în limba română și întrucât majoritatea cititorilor bibliotecii sunt cititori în limba maghiară, s'a cerut secțiunii culturale a Sfatului Popular regional să le preschimbe cu cărți în limba maghiară. Cu această ocazie biblioteca a fost îmbogățită cu un

număr de 208 cărți în limba maghiară.

Chiar din primele zile ale activității cercului agro-zootehnic, biblioteca a ținut o strânsă legătură cu responsabilul cercului, colectivistul Barcea Ludovic, brigadier, dela care a luat programul lecțiilor și tematica lor, zilele fixate pentru ținerea lecțiilor și seminariilor, precum și numele colectivștilor înscriși în cerc. Printre aceștia erau și câțiva din cei mai buni cititori ai bibliotecii, ca de exemplu colectivștii Simion Iuliu, Cocsics Ludovic, Kereseni Koloman, Cziriac Iosif, care în tot timpul anului citiseră și studiaseră multe cărți cu caracter agricol.

Pentru a ajuta pe membrii cercului să adâncească materialul predat în cadrul lecțiilor agro-zootehnice, biblioteca a organizat lecturi în colectiv din cărți și broșuri legate de acest material. Lecturile au avut loc la colțul roșu sau acasă la colectivștii. Astfel au fost citite și discutate broșurile: „Iarovizarea grâului de primăvară, orzului, ovăzului și meiului” de Acad. T. D. Lâsenco, și „Soiurile timpurii de cartofi și înmulțirea lor” de M. M. Maximovici.

Tot pentru sprijinirea cercului agro-zootehnic, bibliotecarul a organizat și o expoziție în legătură cu una din lecțiile ce s'a predat: „Invățătura lui Williams în agronomie”. A-

ceastă expoziție a fost vizitată nu numai de colectivștii încadrați în cercul agro-zootehnic, ci de toți membrii gospodăriei

În îndeplinirea acestei sarcini, biblioteca a primit un sprijin serios dela secțiunea culturală a Sfatului Popular regional, care prin activștii ce s'au deplasat regulat pe teren, a îndrumat sistematic atât cercul agro-zootehnic cât și biblioteca în ceea ce privește contribuția acesteia la o bună desfășurare a activității cercului.

Rezultatele muncii pentru ridicarea nivelului profesional al colectivștilor s'a văzut în felul cum aceștia au aplicat în practică cunoștințele căpătate în timpul studiului. Astfel, în gospodărie s'au aplicat metodele sovietice de semănatul grâului în cruce și a porumbului în pătrat; deasemeni s'a făcut iarovizarea cartofilor timpurii și a cartofilor de iarnă. În gospodărie s'a obținut în vara aceasta 2152 kg. grâu de toamnă la ha., 1900 kg. orez de primăvară la ha. și o recoltă îmbelsugată de cartofi, mazăre furajeră și porumb. În ceea ce privește creșterea oilor, hrana lor a fost preparată după metode științifice, ceea ce a dus deasemeni la obținerea unor rezultate bune în colectarea lânii.

Valoarea ajutorului primit de colectivștii încadrați în cercul agro-zootehnic din partea bibliotecii rezultă și din cele ce spune tov. Kereseni Kolo-



I.a colțul roșu al gospodăriei agricole colective „Drumul lui Lenin” se fac citiri în colectiv din materialele legate de problemele studiate la cercul agro-zootehnic.

Membrii gospodăriei agricole colective „Drumul lui Lenin” citesc la câmp, în timpul liber, cărți recomandate la cercul agro-zootehnic.



man în această privință.

„Cunoștințele noi, căpătate în urna cursului, le-am completat prin studierea mai aprofundată a materialelor legate de lecțiile noastre, materiale ce le-am împrumutat dela biblioteca colțului roșu al gospodăriei. În cercul de citit care a fost organizat chiar la mine acasă, s'au discutat pe larg materiile predate la cerc, fapt care ne-a ajutat la o mai temeinică însușire a cunoștințelor agro-zootehnice.”

Din cele arătate mai sus, se vede cât de importantă poate fi contribuția bibliotecii la desfășurarea cu succes a activității cercului agro-zootehnic.

Biblioteca colțului roșu al gospodăriei agricole colective „Drumul lui Lenin” are însă posibilitatea să facă și mai mult în această privință.

În ce privește recomandarea cărților și a broșurilor legate de programul lecțiilor predate în cerc, ea ar trebui făcută sub forma de prezentare bibliografică la începutul fiecărei lecții. Prezentarea bibliografică este bine s'o facă chiar lectorii, după care poate începe și împărțirea acestor cărți cursanților. Expoziții de cărți se pot organiza mai des și de

preferință de fiecare dată când începe studiul unei teme noi.

Metoda lecturilor în grup, urmată de discuții, folosită de biblioteca colțului roșu al gospodăriei agricole colective „Drumul lui Lenin” pentru întregirea studiului, este foarte bună, mai ales în cazurile când nu există posibilitatea de a difuza fiecăruia cursant broșura sau cartea recomandată de lector. Asemenea lecturi trebuie să se facă însă la recomandarea și după indicațiile lectorului.

Pentru o mai temeinică popularizare a cărților legate de cercurile agro-zootehnice, în scopul lărgirii cunoștințelor căpătate la lecții, se pot organiza și consfătuiri cu cititorii. La fixarea temelor acestor consfătuiri se va ține seamă atât de programa cercului, cât și de sarcinile ce revin colectivităților, ceea ce va contribui la atragerea nu numai a cursanților ci și a celorlalți membri ai gospodăriei doritori să-și ridice nivelul profesional cu ajutorul cărților.

Prin sprijinirea cercului agro-zootehnic biblioteca poate aduce o contribuție importantă la lărgirea cunoștințelor de care țăranii muncitori au nevoie ca să-și îmbunătățească munca lor agricolă.

Organizarea muncii în timpul iernii la bibliotecile sătești

Una din problemele care trebuie să preocupe în mod deosebit atât pe bibliotecarii sătești cât și pe activiștii culturali regionali și raionali, este organizarea temeinică a muncii cu cartea în perioada lunilor de iarnă.

Comparând situația actuală a bibliotecilor sătești cu situația din iarna trecută, constatăm că anul trecut activitatea bibliotecilor sătești a avut de întâmpinat multe greutăți în cursul lunilor de iarnă. Între altele au lipsit sedii corespunzătoare unde să se poată desfășura o muncă organizată, iar Sfaturile Populare comunale nu au asigurat la toate bibliotecile aprovizionarea cu lemne și petrol, din care pricină bibliotecile și-au dus munca cu intreruperi dăunătoare. Organizațiile de masă nu au sprijinit organizarea cercurilor de citit, care a fost lăsată mai mult în seama bibliotecilor căminelor culturale. Între bibliotecile căminelor culturale și bibliotecile colțurilor roșii ale gospodăriilor agricole colective, nu a existat o colaborare. Nici munca cu cititorii individuali nu a fost planificată și sistematică.

Iarna aceasta condițiile de muncă ale bibliotecilor sătești sunt cu totul altele. În urma apariției Hotărârii nr. 1542 Sfaturile Populare comunale au luat din timp o serie de măsuri pentru a asigura condițiile materiale necesare unei mai bune funcționări a bibliotecilor sătești. Astfel, în bugetele tuturor Sfaturilor Populare comunale au fost prevăzute sumele necesare întreținerii și amenajării localurilor destinate bibliotecilor, ilu-

minatului, încălzitului, precum și pentru aprovizionare cu cărți, reviste și ziare. În multe biblioteci unde munca fusese slabă, s'a trecut la încadrarea lor cu bibliotecari corespunzători.

O condiție favorabilă pentru întărirea și dezvoltarea activității bibliotecilor sătești, pentru îmbunătățirea conținutului politic al activității acestora, este concursul între bibliotecile centrale, regionale și raionale care se desfășoară în momentul de față. Unul din obiectivele concursului este ajutorul sistematic pe care bibliotecile centrale, regionale și raionale trebuie să-l acorde bibliotecilor sătești în organizarea acțiunilor de masă.

O atenție deosebită trebuie dată aprovizionării cu cărți a bibliotecilor sătești, ca și îndrumării lor metodice în legătură cu organizarea cercurilor de citit și al cititului individual. Bibliotecile sătești vor fi îndrumate să participe la acțiunea de popularizare a agrominimului, pentru sprijinirea cu succes a diferitelor campanii agricole. Este necesar ca bibliotecile regionale să organizeze lunar seminarii practice cu bibliotecarii căminelor culturale, caselor de citit și colțurilor roșii din gospodăriile agricole colective, luându-se ca bază tematicele trimise de Comitetul pentru Așezămintele Culturale și „Manualul Bibliotecarului Sătesc“.

Pentru ca activitatea bibliotecilor sătești în timpul lunilor de iarnă să dea roadele așteptate, bibliotecarii au sarcina de a organiza această ac-

tivitate din vreme, întocmind un plan de muncă concret, axat pe problemele cele mai actuale. Munca bibliotecilor sătești trebuie să fie strâns legată de problemele satului și să imbine aceste probleme cu sarcinile politice ale luptei pentru pace și lupta pentru transformarea socialistă a agriculturii. În centrul activității bibliotecii sătești trebuie să stea sprijinirea muncii pentru construirea unei agriculturi socialiste înfloritoare, pentru creierea de noi gospodării colective și întărirea celor existente.

La întocmirea planului de muncă bibliotecarul sătesc va ține seama deci de obiectivele politice arătate mai sus, precum și de problemele specifice satului. În plan se vor trece pe săptămâni și zile, acțiunile pe care biblioteca le va organiza în legătură cu atingerea fiecărui obiectiv, precizându-se cine răspunde de organizarea și executarea lor.

Organizarea cercurilor de citit în perioada lunilor de iarnă face parte din activitatea principală a bibliotecilor sătești. Și în anii trecuți s'a folosit această metodă de popularizare a cărții, dar nu întotdeauna cercurile de citit au reușit să aibă continuitate în dezbaterăa unei probleme și să păstreze acelaș număr de participanți. Cercurile de citit constituie forma cea mai potrivită de activitate cu cartea, în timpul iernii, la sate și de aceea se impune ca ele să fie și mai mult extinse.

Organizarea cercurilor de citit se face cu sprijinul tuturor organizațiilor de masă — U.T.M., U.F.D.R., ARLUS, U.P.M., Frontul Plugarilor — și sunt direct îndrumate de către organizația de bază din sat. Programul cercurilor de citit este stabilit în comun de către reprezentanții organizațiilor de masă și aprobat de organizația de bază. În ce privește bibliotecile sătești ele vor ține evidența cercurilor de citit care funcționează în sat și vor urmări temele ce se vor trata.

Un cerc de citit cuprinde un număr de 10-15 săteni membri permanenți care se întrunesc odată pe săptămână, având un program de lectură planificat.

Cercurile de citit sunt conduse de către un responsabil care poate fi chiar lectorul. Acesta trebuie să aibă un nivel ideologic ridicat pentru a ști să îndrumeze discuțiile care urmează după lectură. El trebuie să citească clar și expresiv ca să poată întreține atenția ascultătorilor.

Durata unei ședințe este de o oră cel mult. Ea va începe printr'o scurtă recapitulare a celor citite în ședința precedentă, apoi se va trece la lectura programată pentru ziua respectivă. La urmă se fac discuții pe marginea celor citite.

Lecturile vor fi grupate pe teme. Se va da toată atențiunea temelor care ajută la lămurirea țărânimii muncitoare asupra importanței și foloselilor ce decurg pentru ea din transformarea socialistă a agriculturii. Trebuie acordată toată importanța temelor care tratează despre vigilența revoluționară a țărânimii muncitoare, scoțându-se în evidență că dușmanii de moarte ai țărănilor muncitori, sunt chiaburii și că în etapa actuală de trecere dela capitalism la socialism, lupta de clasă se ascute.

O sarcină importantă a bibliotecilor sătești în perioada lunilor de iarnă este sprijinirea cercurilor agrotehnice, zotehnice, pomicole, viticole, de cultură generală, etc., organizate de căminul cultural, îngrijindu-se de aprovizionarea acestora cu materialul bibliografic necesar. Bibliotecarii sătești trebuie să contribuie activ la popularizarea Agrominimului și Zootehminimului. În acest scop, se va organiza studierea sistematică a broșurii „Reguli agrotehnice pentru principalele culturi” care se găsește la toate bibliotecile.

Pentru a veni în ajutorul țărănilor muncitori încadrați în diferite forme ale învățământului de partid, biblio-

tecarii sătești vor ține legătura cu organizațiile de bază. Ei au datoria de a procura materialul necesar tuturor celor ce urmează învățământul de partid. În acest scop se vor îngriji să obțină aceste materiale fie din fondurile proprii ale bibliotecii, fie prin bibliotecile mobile dela biblioteca centrală, raională sau regională.

În timpul iernii bibliotecarii sătești vor trebui să treacă la o muncă mai sistematică cu cititorii individuali, luând măsuri ca cititul individual să fie extins cât mai mult. Se vor stabili în acest scop planuri de lectură individuală, ținând seama de nivelul și de preocupările fiecărui cititor.

Una din cele mai importante sarcini ale bibliotecarului sătesc, este formarea permanentă a țărănilor muncitori asupra evenimentelor politice interne și internaționale, obișnuindu-i să urmărească în mod regulat aceste evenimente. Odată pe săptămână, în cadrul șezătorilor săptămânale sau la o zi fixată anume, bibliotecarul va face prezentarea presei săptămânale, care constituie baza informării politice a țărănimii muncitoare.

Se recomandă ca articolele să fie grupate pe teme, ca de exemplu: „Poporul nostru muncitor se pregătește pentru „Congresul Național pentru Pace“. O astfel de prezentare va fi făcută în felul următor: bibliotecarul va vorbi despre articolul de fond apărut în ziarul „Scântea“ nr. 2450 din 11 Septembrie, intitulat: „În întâmpinarea Congresului Comitetelor de luptă pentru pace din R.P.R.“ apoi va cita din același ziar articolul: „Din activitatea Comitetelor de luptă pentru pace“. În continuare va aminti și conținutul articolului apărut în „România Liberă“ din 10 Septembrie 1952, intitulat: „Neclintita voință de pace a poporului nostru“.

Prezentarea presei săptămânale trebuie deci făcută în următoarea ordine: articolul de fond, consultații și scurte

informații. Ea nu trebuie să dureze mai mult de 30—40 minute.

Tot în scopul informării politice a țărănimii muncitoare se pot aranja vitrine în care să fie expuse articolele sau știrile mai importante în legătură cu situația internă și internațională.

În perioada lunilor de iarnă bibliotecarii sătești vor trebui să ducă o susținută muncă de popularizare și difuzare a cărții pentru a face ca tot mai mulți țărani muncitori să frecventeze biblioteca, să participe la lecturile în colectiv, să ia cărți pentru lectură individuală acasă. Sub lozincă: „Cartea acasă la cititor“ va trebui organizată o largă difuzare a cărții în sat cu ajutorul pionierilor, școlarilor și a întregului colectiv al bibliotecii.

Nu trebuie neglijată colaborarea care trebuie să existe între biblioteca căminului cultural și biblioteca colțului roșu al gospodăriei agricole colective în scopul dezvoltării și întăririi activității culturale a acesteia.

Succesul activității bibliotecilor sătești în timpul lunilor de iarnă depinde și de felul cum Sfaturile Populare comunale se vor îngriji de condițiile necesare pentru buna funcționare și înzestrarea bibliotecilor, luând din timp măsuri pentru înfăptuirea reparațiilor necesare, pentru aprovizionarea cu lemne și petrol, pentru folosirea integrală a fondurilor înscrise în buget în vederea aprovizionării cu cărți, reviste, abonamente la ziare, etc. În cadrul Comitetului Executiv al Sfatului Popular comunal activitatea bibliotecilor sătești va trebui analizată trimestrial.

Bibliotecarii sătești trebuie să se considere mobilizați în aceste luni de iarnă, depunând toate eforturile pentru dezvoltarea activității bibliotecare. Prin îndeplinirea sarcinilor ce li s'au trasat bibliotecarii vor putea aduce o contribuție de seamă în lupta activă pentru pace și construirea socialismului.

Cum trebuie folosit Buletinul Bibliografic al Camerei Cărții din R. P. R.

Sporirea cerințelor culturale ale masei muncitoare bazată pe dezvoltarea și înflorirea economiei naționale, a dus la o creștere rapidă a tipăriturilor din țara noastră. Zilnic apar cărți noi tipărite într'un tiraj din ce în ce mai mare cu scopul de a satisface setea de cultură a oamenilor muncii.

Până în anul 1951 nu a existat la noi o evidență a tuturor cărților apărute, lucru ce îngreuna munca bibliotecilor în buna deservire a cititorilor cu cărțile cerute de ei în diferite probleme. Prin grija Partidului și Guvernului, pe baza Hotărârii Consiliului de Miniștri nr. 1542 din Decembrie 1951, a fost organizată Camera Cărții din R.P.R., care între alte sarcini o are și pe aceea de a ține o evidență regulată a tuturor tipăriturilor, în toate limbile, ce apar pe teritoriul R.P.R. și de a edita periodic un „Buletin bibliografic” al acestora.

Începând cu nr. 7-8, „Buletinul” bibliografic al Camerei Cărții din R.P.R. apare într'o nouă formă editorială, menită să ajute pe bibliotecari la aranjarea fondului de cărți în rafturi după conținut și la justa întocmire a cataloagelor. „Buletinul bibliografic” va contribui în felul acesta la înălțarea formalismului ce mai există în unele biblioteci în așezarea fondului de cărți după format; deasemeni va ajuta pe bibliotecari și la buna alcătuire a catalogului sistematic, instrument principal în orientarea cititorilor spre lectura celor mai bune și mai valoroase opere. Un asemenea sprijin este binevenit, dat fiind faptul că așezarea cărților în rafturi după materie și organizarea cataloagelor, sunt indiscutabil legate de sarcinile generale politice și cultural-educative ale bibliotecilor.

Pentru a ușura cercetarea buletinului care se adresează nu numai bibliotecarilor, dar și tuturor acelor care se ocupă cu cartea, începând cu ultimul număr s'a făcut o nouă grupare a materiilor în 32 grupe. Această grupare este bazată pe tematica folosită de „Knjiznaia Letopis” (Cronica cărții) a Camerei Uniunilor a Cărții din U.R.S.S., cu unele modificări corespunzătoare problemelor specifice țării noastre.

Descrierea cărților în buletin se face după regulile prevăzute în lucrarea „Tehnica Bibliotecară”, fiecare notă având formatul și descrierea fișei de catalog înfățișată în această lucrare. În colțul stâng de sus al descrierii cărții, bibliotecarul va găsi cota cărții, adică locul unde cartea respectivă trebuie așezată în rafturi. Cota va fi scrisă pe eticheta cărții, care poate cuprinde și titlul ei. Atunci când cartea este subțire, eticheta se lipește pe colțul stâng din partea de sus a copertei.

Prin folosirea acestui buletin bibliotecarii se vor orienta în mod just la clasificarea cărților și completarea catalogului sistematic, instrument important în munca de popularizare a celor mai bune cărți, a îndrumării lecturii cititorilor și a întocmirii bibliografiilor de recomandare în diverse probleme.

Pentru aceasta, în colțul stâng de jos al descrierii, a fost trecută clasificarea cărții pentru catalogul sistematic. Urmând aceste indicații bibliotecarii vor întocmi fișe pentru fiecare carte, care vor fi apoi introduse în catalogul sistematic la clasificarea respectivă.

În scopul de a veni și mai direct în ajutorul bibliotecarilor regionali, raionali și sindicali la alcătuirea cataloagelor, descrierea cărților în buletin are întocmai formatul și liniatura fișei de catalog. Ea poate fi decupată direct din buletin, lipită pe carton și introdusă apoi în catalog, la clasificarea respectivă. În acest scop se recomandă bibliotecarilor să-și procure mai multe exemplare ale buletinului. Unul va fi folosit exclusiv pentru documentare și celelalte vor fi folosite pentru decuparea fișelor cărților noi achiziționate, spre a fi introduse în catalo-

COMITETUL CENTRU AȘEZĂMINTELI CULTURALE DIN R.P.R.
DE PE LÂNGĂ CONSILIUL DE MINISTRI

BULETINUL BIBLIOGRAFIC AL CAMEREI CĂRȚII DIN R.P.R.

7-8

Nr. 1-159

ANUL I

AUGUST

1952

3C31
071a
STALIN, I. V.
Годен на първо заседание на първата стабилна
17 ноември 1935 г. (Căntărea la prima constituție a sta-
bilnoștii). (București), Издательско предприятие Ръ-
мунске Радниче Партије, 1935.
22 p. + 1 l. portr. (Библиотека Марксизма-Лени-
низма).

311.0—(011)
331.0(1)
3C73

[Combinatul Poligrafic „Casa Scanteni”, 167, 12 oct. 1936.
Nr. 4

3C33
1.64
STALIN, I. V.
Despre lipsurile muncii de partid și despre măsurile
pentru lichidarea troșkiștilor și a altor fățarnici.
(București), Editura Partidului Muncitoresc Român, 1932.
52 p. + 1 l. portr. (Biblioteca Marxist-Leninista).

3C33
3CP(S)—2, 1937.03*(1)
3CP(S)—08(1)

[Combinatul Poligrafic „Casa Scanteni”, 193, 12 oct. 1936.
Nr. 5

3C33
M30
STALIN, I.
Despre Marele Război al Uniunii Sovietice pentru
Apărarea Patriei. Ediția a II-a. (București), Editura
Partidului Muncitoresc Român, 1952.
370 p. cu portr.

3C33(S)27
355(1)
1(S)27(1)

[Combinatul Poligrafic „Casa Scanteni”, 165(1) oct. 1951.
Nr. 6

3C33
P54
STALIN, I. V.
Despre proiectul de constituție a U.R.S.S. Raport
prezentat la Congresul al VIII-lea extraordinar al Sovietelor
din U.R.S.S. 25 Noembrie 1936. (București), Editura
Partidului Muncitoresc Român, 1932.
49 p. + 1 l. portr. (Biblioteca Marxist-Leninista).

3C33
342(S)(1)

[Combinatul Poligrafic „Casa Scanteni”, 193(1) oct. 1936.
Nr. 7

3C33(S)
V90
VOROȘILOV, K. E.
Stălnia în a Sovjetunlo legyveres eről. (Stălnia și
Forțele Armate ale U.R.S.S.). (București), Az Újrasz.
Könyv. 1932.
127 p. cu ilustr. și portr.

3C341-35(S)
35(S)

[Editura „Könyv”, 1932, 1938 oct. 1936.
(Vezi Nr. 37)

II. Partide Comuniste și Muncitorești.

3C33
D'S
STALIN, I. V.
Despre devierea de dreapta în P. C. (b) al U.R.S.S. Ca-
vintarea înstă la Plenara Comitetului Central și a Comitet
Centralo de Control al P. C. (b) al U.R.S.S. din Aprilie 1928.
(Stenogramă). (București), Editura Partidului Muncito-
resc Român, 1952. (Biblioteca Marxist-Leninista).
103 p. cu portr.

3CP(S)—08(1)
3C33
3CP—05(1)

[Combinatul Poligrafic „Casa Scanteni”, 193(1) oct. 1936.
(Vezi Nr. 2)

3C33
L61
STALIN, I. V.
Despre lipsurile muncii de partid și despre măsurile
pentru lichidarea troșkiștilor și a altor fățarnici.
(București), Editura Partidului Muncitoresc Român, 1932.
52 p. + 1 l. portr. (Biblioteca Marxist-Leninista).

3CP(S)—8(1)
3C33
3CP(S)—2, 1937.03*(1)

[Combinatul Poligrafic „Casa Scanteni”, 193(1) oct. 1936.
(Vezi Nr. 5)

3CP(S)
1164
Hotărâri și documente ale P. C. (b) al U.R.S.S. cu pri-
vire la propaganda și agitatie. (București), Editura
Partidului Muncitoresc Român, 1952.
699 p.

3CP(S)—4(11)
3CP(S)—2

Acțiunile Grafice Nr. 1, 212(1) oct. 1951, nr. 35.
Nr. 8

Două pagini din Buletinul Bibliografic al Camerei Cărții

gul sistematic. În felul acesta bibliotecarii vor asigura exactitatea clasificării zecimale a cărților.

Lucrările care tratează mai multe subiecte vor avea mai mulți indici de clasificare, sau vor apare în mai multe grupe ale tematicii buletinului. Ele vor avea însă un singur număr curent la grupa clasificării lor principale, iar la celelalte grupe le vom găsi cu mențiunea (vezi nr...) care trimite la numărul lor curent. În acest caz se vor înlocui fișe la catalogul sistematic pentru fiecare clasificare în parte, ținând seama de clasificările din partea stângă de jos a descrierii fiecărei cărți. Astfel, lucrarea tovarășului Stalin „Despre proiectul de Constituție a U.R.S.S., raport prezentat la Congresul al VIII-lea extraordinar al Sovietelor din U.R.S.S. 25 Nov. 1936”, are două indici de clasificare, deci lucrarea poate fi clasată în două grupe: la 3 C 33 — Opere separate ale tovarășului Stalin — și la 342 (S) (I) — stat și drept, subdiviziunea „Constituția U.R.S.S.”. Bibliotecarii vor înlocui pentru această lucrare două fișe care vor fi introduse la clasificările indicate.

Atunci când o anumită lucrare are doi sau mai mulți autori, se vor înlocui fișe suplimentare și de trimitere pentru fiecare autor în parte, respectându-se întocmai indicațiile manualului „Tehnica bibliotecară” (pag. 128—130). Fișele astfel întocmite vor fi introduse în catalogul alfabetic după indicațiile date în buletin.

Clasificarea zecimală folosită în buletin este făcută după ediția nouă a clasificării zecimale bazată pe lucrarea lui L. N. Trovovski și este mai amănunțită decât ediția 1949 a aceluiași autor. Pentru cota cărții s-au folosit clasificările prescurtate, prevăzute în „Tabela prescurtată pentru așezarea cărților în rafturi”. În alcătuirea cotei cărții s-au folosit semnele de autor conținute în „Tabela de autor”. Aceste lucrări sunt anexate noii ediții a clasificării zecimale, alături sub tipar.

De un real folos în munca bibliotecarilor este felul cum sunt aranjate cărțile în interiorul fiecărei grupe. Ordinea acestei așezări: clasicii marxism-leninismului, Rezoluții și Hotărâri ale Partidului Muncitoresc Român, lucrările conducătorilor partidului nostru și apoi restul materialului grupat în ordinea alfabetică după autor, va învăța pe bibliotecari să observe ordinea în care trebuie clasate materialele în alcătuirea diferitelor bibliografii de recomandare.

„Buletinul bibliografic” al Camerei Cărții din R.P.R. constituie un început modest pe drumul trasat de Partid și Guvern în spiritul Hotărârii Consiliului de Miniștri nr. 1542, care prevede o serie de măsuri ce trebuie luate și pentru îmbunătățirea activității bibliografice în țara noastră, menită a deveni un ajutor prețios al oamenilor muncii în alegerea și sistematizarea materialelor necesare îmbogățirii cunoștințelor lor.

Cum sprijină Comitetul Executiv al Sfatului Popular regional concursul între bibliotecile centrale

Pentru a sprijini bibliotecile din regiunea noastră, angajate în concursul organizat de Comitetul pentru Așezămintele Culturale, Comitetul Executiv al Sfatului Popular regional Oradea a dat o Decizie prin care obligă Sfaturile Populare raionale și comunale să asigure bibliotecilor centrale condițiile necesare participării cu succes la concurs.

Potrivit acestei Decizii, Sfaturile Populare raionale au primit sarcina de a pune la dispoziția bibliotecilor centrale sedii corespunzătoare, compuse din cel puțin 3 camere pentru sala de lectură, depozit de cărți și secția de copii. În același timp bibliotecile vor trebui să fie înzestrate cu mobilierul necesar și aprovizionate din timp cu combustibil pentru încălzit și iluminat.

Decizia mai prevede completarea schemei bibliotecilor centrale cu cadre corespunzătoare, conform Hotărârii nr. 1542. Pentru urmărirea și controlul activității bibliotecilor în cadrul concursului, s'au trasat sarcini Comisiilor centrale regionale și raionale, deasemeni s'au stabilit și măsurile ce trebuie luate de către Comitetele Executive ale Sfaturilor Populare respective pentru activizarea acestor comisii în vederea îmbunătățirii desfășurării concursului.

Interesul și grija pe care le poartă Comitetul Executiv al Sfatului Popular regional pentru buna activitate a bibliotecilor noastre, a trezit mult elan și inițiativă în rândurile bibliotecarilor intrați în concurs. Un

prim rezultat a fost inițiativa unor întreceri, care au cuprins toate bibliotecile centrale ce participă la concurs.

Pentru biblioteca noastră atingerea obiectivelor din planul de muncă, în vederea participării la concurs, este un prilej de a munci mai bine.

Unul din obiective este sprijinirea și îndrumarea activității bibliotecilor raionale. În această direcție am primit un ajutor prețios dela Secțiunea Culturală a Sfatului Popular regional, care ne-a pus la dispoziție mijloace de transport și fonduri necesare pentru deplasări pe teren. Săptămănal, unul sau doi tovarăși din colectivul bibliotecii noastre, poate să viziteze o bibliotecă raională și s'o ajute în munca sa. Dela începutul concursului și până acum am vizitat bibliotecile raionale Salonta, Beiuș, Alejd, Marghita și Secueni. Deasemeni, tot datorita ajutorului primit din partea Secțiilor Culturale din regiune, noi avem posibilitatea să invităm pentru schimb de experiență, diferiți bibliotecari raionali. Până în prezent ne-au vizitat bibliotecarii dela raioanele Marghita și Alejd.

Având toate condițiile asigurate pentru desfășurarea activității noastre, colectivul bibliotecii centrale regionale din Oradea este hotărât să lupte pentru a deveni o bibliotecă fruntașă în cadrul concursului.

COZMA EVA
responsabila bibliotecii centrale
regionale Oradea

Școala medie tehnică de bibliotecari din Târgul Mureș

În regiunea autonomă maghiară, creșterea numărului de biblioteci a dus la necesitatea înființării unei școli de bibliotecari cu limba de predare maghiară. Prin grija Partidului și Guvernului o astfel de școală medie tehnică de bibliotecari a fost deschisă la Tg. Mureș. La festivitatea de deschidere a cursurilor, în ziua de 6 Octombrie a. c., au participat reprezentanții ai secției de propagandă și agi-

tație a regiunii de partid, reprezentanții Comitetului pentru Așezămintele Culturale, ai Comitetului Executiv al Sfatului Popular regional. Vorbitorii au arătat că înființarea acestei școli constituie o nouă mărturie a colaborării frățești dintre poporul român și minoritățile naționale, subliniind apoi obiectivele școlii medii tehnice de bibliotecari și rolul bibliotecarului de tip nou.

Părinții-elevilor care au luat parte deosemeni la festivitate și-au exprimat mulțumirea pentru condițiile favorabile create copiilor oamenilor muncii din țara noastră, care prin grija Partidului și Guvernului nostru, au astăzi toate posibilitățile de a învăța în mod gratuit.

Școala și-a început activitatea cu 66 de elevi înscriși. Toți aceștia sunt copii de muncitori, țărani săraci și mijlocași și membri ai gospodăriilor agricole colective din regiune. Planul de învățământ cuprinde pe lângă obiective de cultură generală, discipli-

ne speciale, ca: bibliografia, organizarea fondului de cărți și al cataloagelor, etc.

Inițierea școlii de bibliotecari la Tg. Mureș, reședința regiunii autonome maghiare, este încă un exemplu grăitor asupra felului în care regimul nostru de democrație populară își însușește și pune în aplicare politica națională stalinistă.

SZEKELY MARGARETA
directoarea școlii medii tehnice de
bibliotecari din Tg. Mureș

Cum se pregătește pentru iarnă biblioteca unui cămin cultural

Având la bază experiența anului trecut, biblioteca noastră a prevăzut în planul de muncă pe trim. IV o serie de măsuri pentru desfășurarea în cele mai bune condițiuni a activității sale în timpul iernii. În plan am prevăzut în primul rând asigurarea condițiilor materiale. În acest scop am luat legătură cu Sfatul Popular comunal care a înțeles în mod just sarcina, ce-i revine prin Hotărârea Consiliului de Miniștri nr. 1542. Cu sprijinul Sfatului Popular am reparat și văruiț localul bibliotecii. Totodată Comitetul Executiv al Sfatului Popular comunal ne-a repartizat mobilierul necesar, precum și combustibilul pentru iluminat și încălzit.

După aceste măsuri de ordin administrativ, m'am preocupat de pavoazarea localului, având la dispoziție suma necesară cumpărării materialului, provenită din venitul extra bugetal al căminului. Membrii colectivului și cititori frunțași ca Alexandru Perșunaru, Maria Trandafir, Sultana Șerbănescu, m'au ajutat în muncă, astfel că am izbutit să dau localului un aspect atrăgător și plăcut.

Având îndrumarea organizației de partid și sprijinul organizațiilor de masă din comună am izbutit să-mi formeze un colectiv de muncă format din 12 tovarăși. Pentru instruirea lor asupra felului cum trebuie să muncească în îndeplinirea sarcinilor bibliotecii noastre și

nând seama de specificul de muncă în perioada de iarnă, am organizat câteva ședințe în care am prelucrat diferite articole din „Călușa bibliotecarului”.

Într-una din ședințe am întocmit planul de muncă pe întreaga perioadă a lunilor de iarnă, trecând în acest plan ca obiectiv principal popularizarea și difuzarea largă a cărților și broșurilor care pot contribui la lămurirea țăranilor muncitori asupra avantajelor ce le oferă întovărășirile agricole. Deasemeni am înscris în plan sprijinirea celor 10 cercuri de citit ale organizațiilor de masă și a cercurilor agro-tehnice, zootehnice și de istorie care funcționează pe lângă căminul cultural, punându-le la dispoziție toate materialele bibliografice de care au nevoie. În luna Decembrie vom mai înființa două cercuri de citit ale bibliotecii, în care se vor citi cărți despre transformarea socialistă a agriculturii. În ce privește îndrumarea și extinderea cititului individual ne-am propus să întocmim planuri de lectură pentru diferite categorii de cititori, după nivelul și preocupările fiecăruia.

IOANA P. IANCU
bibliotecara căminului cultural Poiana
de Sus, raionul Răcari, regiunea.
București



MATERIAL APĂRUT ÎN LEGĂTURĂ CU CONGRESUL AL XIX-LEA

- STALIN, I.: — Problemele economice ale socialismului în U.R.S.S. Editura pentru Literatură Politică, 104 p., 1 leu.
- STALIN, I.: — Cuvântare rostită la Congresul al XIX-lea al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice. Editura pentru Literatură Politică, 8 p., 0,10 lei.
- Directivele Congresului al XIX-lea al Partidului cu privire la cel de al 5-lea plan cincinal de dezvoltare a U.R.S.S. pe anii 1951-1955. Editura pentru Literatură politică, 48 p., 0,30 lei.
- Textul Statutului modificat al Partidului. Editura pentru Literatură Politică, 32 p., 0,30 lei.
- BERIA, L. P.: — Cuvântare rostită la Congresul al XIX-lea al P.C. (b) al U.R.S.S. Editura pentru Literatură Politică, 32 p., 0,30 lei.
- BULGANIN, N. A.: — Cuvântare rostită la Congresul al XIX-lea al P.C. (b) al U.R.S.S. Editura pentru Literatură Politică, 32 p., 0,30 lei.
- HRUȘCIOV, N. S.: — Modificări în Statutul P.C. (b) al U.R.S.S. Raport prezentat la Congresul al XIX-lea al P. C. (b) al U.R.S.S. Editura pentru Literatură Politică, 38 p., 0,30 lei.
- MALENCOV, G.M.: — Raport de activitate al C. C. al P.C. (b) al U.R.S.S. la Congresul al XIX-lea al Partidului. Editura pentru Literatură Politică, 124 p., 1 leu.
- MICOIAN, A. I.: — Cuvântare rostită la Congresul al XIX-lea al P.C. (b) al U.R.S.S. Editura pentru Literatură Politică, 32 p., 0,30 lei.
- SABUROV, M. Z.: — Directivele Congresului al XIX-lea al Partidului cu privire la cel de al 5-lea plan cincinal de dezvoltare a U.R.S.S. (1951-1955). Editura pentru Literatură Politică. 64 p., 0,50 lei.
- Sub conducerea partidului lui Lenin și Stalin spre victoria comunismului. Editura pentru Literatură Politică, 16 p., 0,20 lei

LOBANOV I. și M. IVANOVA: *Experiența muncii unui punct de agitație din raza unei secții de votare orașenești.* București Editura P. M. R., 1952, 64 pag., 75 bani.

Broșura expune experiența muncii desfășurate de un punct de agitație din raionul Crasnaia Presnia din Moscova în perioada ultimelor alegeri pentru Sovietul Suprem al R.S.F.S.R. și în campania alegerii Sovietelor locale de deputați ai oamenilor muncii, descriind sarcinile agitației politice și rolul important al punctelor de agitație din raza secțiilor de votare. Această expunere începe cu indicații despre amenajarea punctului de agitație, alegerea și repartizarea agitatorilor, planul de muncă, contactul cu alegătorii, organizarea manifestărilor de masă la punctul de agitație, munca de consultare și informare a publicului care frecventează centrul de agitație, însemnătatea agitației vizuale. Un capitol important este consacrat muncii agitatorilor, care își întocmesc planuri de muncă pentru a-și putea duce activitatea în condițiuni mai bune. Lucrarea este complectată cu un model de plan de muncă al punctului de agitație pentru perioada unei săptămâni, în care se găsesc directive pentru alcătuirea manifestațiilor de masă în cadrul activității centrului de agitație.

TEPLOV B. și N. VOLCOV: *Probleme de psihologia muncii și artei.* București, Editura de Stat pentru Literatură Științifică, 1952. 356 pag. 12,28 lei.

Profesorul B. Teplov, membru activ al Academiei de Științe Pedagogice a R.S.F.S.R. și N. Volcov directorul Laboratorului de psihologie a artei de pe lângă Institutul de Psihologie a Academiei de Științe Pedagogice a R.S.F.S.R., au intrunit în acest volum câteva lucrări datorate unor tineri pedagogi sovietici, elevi și colaboratori de ai lor, care se referă atât la psihologia muncii, cât și la aceea a artei, reprezentând unele caracteristici fundamentale ale psihologiei sovietice. Astfel lucrarea lui N. S. Leites, candidat în științe psihologice cuprinde observațiunile și concluziile autorului care a lucrat timp îndelungat cu trei băieți între 9 și 11 ani și din care rezultă că principiul creației stă la baza oricărei munci, dezvoltarea talentului fiind legată de felul de a munci. Lucrarea candidatei în științe pedagogice A. Cernicova cuprinde două studii de psihologie a creației literare a adolescenților, în care sunt expuse rezultatele orientării copiilor către o muncă de creație sănătoasă. Lucrarea lui E. I. Ignatov, reprezintă o cercetare experimentală în procesul desenării și posibilitățile de dezvoltare a talentului plastic prin muncă metodică și perseverentă. Candidatul în științe

pedagogice P. M. Iacobson se ocupa de procesul muncii actorului pentru pregătirea rolului, limitându-se la două laturi ale etapei inițiale în pregătirea rolului: înțelegerea conținutului de idei al piesei și al rolului — și la conturarea celei mai bune imagini a rolului. În lucrarea „Analiza psihologică a procesului muncii pianistului în vederea interpretării unei opere muzicale” A. V. V. Vitlinski dovedește că la baza adevăratei creații stă munca stăruitoare. Ultima lucrare este a candidatului în științe pedagogice S. V. Arhanghelschi, care analizează aspectul psihologiei muncii createare a muncitorului sovietic și anume procesul de planificare a muncii sale, luând ca bază materialul oferit de munca productivă stahanovistă.

Cele patru ordine ale Comsomolului — București, Editura Tineretului, 1952, 222 pag., lei 3,50.

Volumul „Cele patru ordine ale Comsomolului” înfățișează faptele pentru care Comsomolul a fost decorat cu înaltele ordine ale Uniunii Sovietice, în decursul activității sale patriotice. Comsomolul a mobilizat tineretul sovietic atât în anii războiului civil și al Marelui Război pentru Apărarea Patriei, cât și în anii construirii socialismului și al reconstrucției de după război. Lucrările cuprinse în acest volum, scot în evidență rolul însemnat pe care l-a jucat Comsomolul în educarea tineretului sovietic în spiritul înaltei morale comuniste, a dragostei nemărginite față de partid și de statul socialist și al abnegației și spiritului de sacrificiu arătat în lupta împotriva tufurilor dușmanilor. Distincțiile acordate Comsomolului prin decorarea cu ordinul „Steagul Roșu” în anul 1928 pentru vitejia de care a dat dovadă în lupta pe fronturile războiului civil; cu ordinul „Steagul Roșu al Muncii” în anul 1931 pentru munca depusă pe frontul construcției economice; cu cele două „Ordine Lenin” în anul 1945 pentru meritele de seamă în anii Marelui război pentru apărarea Patriei și în anul 1948 cu prilejul aniversării a 30 de ani dela întemeierea sa, au constituit pentru tineretul sovietic mărturia încrederii, dragostei și grijii partidului și a întregului popor sovietic pentru tânăra generație de constructori ai comunismului.

PROBLEMELE POLITICE, ECONOMICE ȘI SOCIALE

GHEORGHIU-DEJ GH.: *Raport asupra Proiectului de Constituție a Republicii Populare Române.* București, Editura P. M. R. 1952. 48 p., 30 bani.

Oamenii muncii din țara noastră au primit cu deosebită însuflețire Raportul asupra Proiectului de Constituție a R. P. R. prezen-

tat în fața Marii Adunări Naționale din 23 Septembrie a. c. de către tov Gheorghiu-Dej. În acest raport se stabilește deosebirea fundamentală între noua Constituție și constituțiile regimului burghezo-moșieresc din 1923 și din 1938, care nu erau decât instrumente în slujba sângeroasei exploatare a capitaliștilor și moșierilor, patronați de dinastia Hohenzollern. Tovarășul Gh. Gheorghiu-Dej arată apoi sarcinile care au fost legate de constituția din anul 1948, făcând în primele luni după proclamarea Republicii Populare Române. Această constituție a corespuns unei etape, în care procesul revoluționar de transformare a țării noastre se afla abia într'un stadiu inițial. În cei patru ani care au trecut de atunci au avut loc schimbări radicale în viața economică, politică și socială a țării, urmate și de schimbări însemnate în structura de clasă a societății noastre, prin lichidarea moșierilor și a capitaliștilor din industrie. Toate aceste schimbări au consolidat pozițiile clasei muncitoare și alianța cu țărănimia muncitoare, baza puterii populare. Analizând proiectul noii Constituții, tovarășul Gheorghiu-Dej, spune că noua Constituție reprezintă bilanțul cuceririlor istorice dobândite de poporul muncitor pe calea construirii socialismului. În același timp, ea indică felul final al politicii statului de democrație populară, lichidarea definitivă a exploatareii omului de către om și construirea socialismului. În continuare tovarășul Gheorghiu-Dej examinează caracterul larg democratic al Constituției prin care se asigură cetățenilor țării cele mai însemnate drepturi și libertăți (ca de ex.: dreptul la muncă, la odihnă, dreptul la învățătură, etc.). El arată deasemeni rolul partidului în viața politică de stat a țării, înscris pentru prima oară în Constituție. După ce examinează diferite propuneri de amendamente și adăugiri la proiectul de Constituție venite din partea oamenilor muncii, tovarășul Gheorghiu-Dej arată și valul de calomnii și minciuni scornite de presa ce stă în slujba imperialismului agresiv și care își dă seama că noua Constituție a R. P. R. constituie un instrument puternic de construire a socialismului și de apărare a păcii.

TOKUDA KIUITZI, Secretar General al C. C. al Partidului Comunist din Japonia:
Cu prilejul celei de a 30-a aniversare a Partidului Comunist din Japonia. București, Editura P. M. R., 1952. 32 pag. 35 bani.

Una din piedicile de care se lovesc în momentul de față imperialiștii americani în politica lor de cucerire a dominației mondiale, este dezvoltarea rapidă a mișcării revoluționare de pretutindeni. În articolul său publicat sub titlul de mai sus, ziarul „Pentru pace trainică, pentru democrație populară” nr. 27 din 4 Iulie 1952, Kiuitzi Tokuda descrie etapele importante ale creșterii și dezvoltării

mișcării revoluționare din Japonia, sub conducerea Partidului Comunist Japonez, înființat acum 30 de ani. Autorul arată luptele duse de Partidul Comunist Japonez, în condiții de ilegalitate și de teroare sălbatică, pentru înfăptuirea programului său și pentru zădărnicierea politicii de război, practică de imperialiștii japonezi. După 15 August 1945, când Japonia a semnat capitularea, Partidul Comunist Japonez a avut pentru prima oară posibilitatea unei existențe legale. Ducând lupta pentru revendicările de zi cu zi ale maseilor și apărând interesele lor, Partidul Comunist Japonez și-a întărit legătura cu masele, și-a întărit puterea de rezistență împotriva represiunilor de tot felul, forțele sale crescând considerabil. După ce analizează apariția în partid a unor forme oportuniste și fracționiste, precum și măsurile de represiune cari tind să sdrobească Partidul Comunist Japonez, Kiuitzi Tokuda arată țelurile de luptă adoptate de partid, prin noul său program. Acesta oglindește însăși interesele poporului japonez și oferă posibilitatea de a înlătura divergențele interne de partid, fiind totodată o puternică armă de luptă împotriva imperialiștilor americani și a reacționarilor japonezi, pentru eliberarea națională a țării, pentru intensificarea cooperării internaționale, pentru pace.

ПУХОВ, Г.: Problemele metodicii tinerii
lecțiilor la cercurile de studiere a istoriei P. C. (b) al U.R.S.S. București, Editura P. M. R., 1952. 98 pag., 1,75 lei.

Plecând de la însemnătatea istorică a operei tovarășului Stalin „Cursul scurt de istorie a P. C. (b) al U.R.S.S.” — enciclopedia cunoștințelor de bază în domeniul marxism-leninismului — broșura de față arată necesitatea și importanța studierii acestor opere. În vederea desfășurării în bune condițiuni a cursurilor și seminariilor la cercurile de studiere a istoriei P. C. (b) al U. R. S. S., lucrarea scoate în evidență cele mai eficace metode de studiu. Printre acestea se remarcă metoda expunerii, metoda tinerii convorbirii, organizarea studiului individual al cursanților, folosirea materialului ajutător, ținerea seminariilor recapitative, etc. În legătură cu buna organizare a muncii cercului, propagandistul — arată autorul — trebuie să participe la recrutarea cursanților în vederea asigurării unei compoziții cât mai omogenă a cercului și să întocmească un just program calendaristic al lecțiilor cercului. Analizând metoda tinerii convorbirii, broșura subliniază ca reguli mai importante pentru desfășurarea convorbirii: formularea justă și precisă a problemelor, folosirea întrebărilor ajutătoare și a întrebărilor suplimentare care scot la iveală esența problemelor discutate, înlăturarea metodei scolastice a întrebărilor și răspunsurilor și înlo-

-cuirea ei cu convorbirea vie și discuțiile to-vărășești, etc.

Broșura, care în afară de valorosul material teoretic cuprinde un bogat și variat material practic, constituie un prețios izvor de învățăminte pentru propagandiști și pentru cei care studiază „Cursul scurt de istorie a P. C. (b) al U. R. S. S.”.

SADOVEANU M.: **Insemnări pe marginea articolului 80.** București, Editura P.M.R., 1952. 32 pag., 50 bani.

Articolul 80 din noua Constituție asigură dreptul la învățatură cetățenilor din R.P.R., prin învățământul elementar general, obligatoriu și gratuit, prin burse acordate elevilor merituoși, etc. Deasemenea art. 80 legisfează grija statului pentru dezvoltarea științei, literaturii și artei. Comentând acest articol, marele scriitor amintește aspectele sinistre din trecutul țării noastre, când poporul muncitor trăia în întuneric, înăbușit de nedreptate și asuprire, învățământul pentru oamenii muncii fiind aproape inexistent. M. Sadoveanu arată cum, în perioada în care a început infiltrarea capitalului străin la noi, când țărani, care cereau mălai primeau gloanțe, nu putea fi vorba de școala poporului. În ceea ce privește structura învățământului superior, acesta era un mijloc prin care fiii chiaburilor și funcționarilor deveneau candidați la slujbele bugetare. După primul război mondial, instrucția poporului nu a progresat cu nimic, deoarece a fost necesar ca poporul să fie ținut mai departe în întuneric și neștiință, ca să nu poată ajunge la cunoașterea cauzelor adevărate ale stării sale înăpoiate. Autorul amintește apoi de vitregia stăpânirii față de cultura țării și de soarta nefericită pe care au avut-o un mare număr de scriitori talentați, ridicaiți din mijlocul poporului. Până la 23 August regimurile burghezo-moșierești au ținut poporul în bezna și superstiții, promovând o pseudo-cultură străină de popor și împiedicând dezvoltarea unei culturi specifice naționale și progresiste. Autorul descrie apoi aspectele luminoase ale noii culturi din țara noastră și modul în care se dezvoltă școala sub regimul democrației populare, dând cifre despre numărul elevilor din diferite forme de învățământ și cifre despre tirajul ridicat al cărților care se tipăresc la noi.

Istoria modernă și contemporană a Chinei. Studiu scurt. București, Editura de Stat pentru Literatură Științifică, 1952. 292 pag. + 3 planșe, lei 7,85.

Această lucrare a fost publicată pentru prima oară la Mucden, în anul 1949. Ea a fost înlocuită de către un colectiv de profesori chinezi, membri ai Academiei Militare și Politice din Dunbei, care au luat parte în mod activ la războiul de eliberare

națională dus de poporul chinez împotriva cotropitorilor japonezi. Cartea conține un vast material cu privire la istoria îndelungatei lupte dusă de poporul chinez pentru libertate și independență, începând cu revoluția democratică din anul 1925, când în Cîna a izbucnit o revoluție antiimperialistă și antifeydală. Lucrarea scoate în evidență rolul de seamă pe care l-a avut Partidul Comunist Chinez, conducătorul și inspiratorul maselor populare chineze în această luptă. Autorii înfățișează un bogat material de fapte cu privire la istoria războiului de eliberare națională a poporului chinez între anii 1941—1949, care reprezintă cea mai glorioasă și cea mai importantă etapă a luptei de eliberare, încununată de zdrobirea definitivă a clicilor reacționare susținute de imperialiști. Autorii demască totodată politica trădătoare a Gomindanului, în frunte cu aventurierul Cian-Kai-Șek, călăul sângeros al poporului chinez, pus în slujba intereselor agresive ale imperialismului japonez și american.

LUPTA PENTRU PACE

BASCHIN, M.: **Rasismul, ideologia urii față de om a imperialiștilor din S.U.A.**, București, Editura P.M.R. 1952, 24 pag., 30 bani.

Rasismul — arată broșura — este ideologia urii față de om, prin care imperialiștii americani vor să justifice asuprirea național-colonială, bazată pe ideile reacționare despre inegalitatea naturală a oamenilor și a popoarelor, idei care exprimă interesul claselor exploatoare de a fundamenta dreptul așa zisei „rase superioare” de a subjugă celelalte țări și popoare. Invocând drepturile „rasei superioare”, ale „rasei de stăpâni”, imperialiștii americani — arată autorul — răpesc oamenilor muncii drepturile democratice elementare și practică liber linșajul în masă a negrilor. Cosmopolitismul contemporan este reversul rasismului. El propovăduște în locul suveranității națunilor și al statelor națunale, înscăunarea unui guvern mondial, sub egida imperialiștilor din S.U.A. Această teorie este scornită de imperialiștii americani, în scopul de a justifica pretențiile capitalului financiar din S.U.A. la dominația mondială.

Demascând cu țarie caracterul mârșav al acestor teorii imperialiste, precum și tendința clicii militariste americane la dominația mondială, M. Baschin arată cum la adănosul lor, imperialiștii americani duc războiul criminal de iaf și cotropire în Coreea. Ultima parte a lucrării, scoate în evidență lupta forțelor înaintate ale S.U.A. sub conducerea partidului comunist, împotriva ideologiei rasismului și a cosmopolitismului, subliniind că această luptă este strâns legată de lupta pentru pace și democrație, pentru libertate și independența popoarelor.



Taxa poștală plătită în numerar cont. aprob. Dir. Gen. P.T.T. Nr. 10212 din 5.VIII.1948.

PREȚUL 2 LEI